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Előfizetési dij:
Vidékre postán vagy hely.

ben házhoz hordva 
Egy évre .... 20. — 
Félévre .... 10. — 
Negyedévre. . . 5. —
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Egy szám S krajezár.
Hirdetési dij: 9 hasábos 
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Bélyegdij minden hirde­
tésért külön 30 kr.

Nyllttér: Öt hasábos sor 
30 krajezár.
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Szerkesztői iroda:
Budapesten IV.

megyeháztér 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentiisen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

Felhívás.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hó végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS is MAGYAR GJSiG“-ra.
Juli—szeptember évnegyedre . 5 frt. — kr. 
Juli—szeptember félévre . . 10 frt. — kr. 
Egy hóra................................... | frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodiáner nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Hányadán vagyunk ?
ív.

Mun dús vult decipi, ergo decipiatur — 
az igazolásnak ezt a nemét megkapta a sza­
badelvű párt a választások által. Miért ne vitte 
volna végbe az elvek fentartásával, a sza­
badelvű czimmel, a honmentéssel űzött szem­
fény vesztést,miután ily jól sikerült? Az ismere­
tes mondat szerint az uralkodás csak azon esz­
közökkel tartható fenn, a melyekkel szerezte­
tett, folytatni kell tehát a dolgot továbbra 
is. Ezen kényszerűségnek voltak kénytelenek 
engedni a szabadelvű pártnak több tisztelt tag­
jai választóikhoz tartott beszédeikben.

így például a kereskedelmi miniszter ur 
azt mondá, hogy előtte a legfőbb szempont az 
ország önállósága és függetlensége; pár per­
ezel utána azt mondá, hogy nem kell külön 
vámterület. Gorove István nagy melegséggel 
beszélt a szabadelvüségről, ő boldognak érzi 
magát, hogy ismét szabadelvű lehet s nem mu­
lasztotta el, mint Szontagh Pál tette az ország­
gyűlés vége felé, az 1848 előtti időkig vinni 
vissza a szabadelvű párt legitimitását. Soms- 
sich Pál valamivel kevésbé haladt e retrograd 
irányban, ő csak 1848-ig ment visszafelé. — 
Csengery Antal is beszélt a szabadelvüség­
ről, igaz, hogy ő csak aféle józan és mérsékelt 
szabadelvüségről, de mégis beszélt róla ő is, 
holott, ha van valami a miről szólani most 
nincs napirenden, bizonyosan a szabadelvüség 
meghaladott kérdése olyan már nálunk hális- 
tennek. Hát hiszen tudják ezt mindnyájan a 
szabadelvű urak.

Hanem hát mundus vult decipi. A halkö­
zép akként alapított iskolát a politikai léhaság­
nak, melyben megtanulta, megszokta igen sok 
ember azt, hogy ne elvek és meggyőződések, 
hanem más mellékes tekintetekből foglaljon 
állást a politikában, s ezen iskolában aként nö­
velte ki magának közönségét, hogy ez most 
már tudva akarva engedte magát a fusió ha­
zugságainak báljában megfogatni.

A balközépnek eljárása 1872. elejétől 
fogva nem volt egyéb, mint a pártügy elárulá­
sának folytonos lánczolata, egy valóságos Gör- 
gei-féle hadjárat Világos előtt. Voltak ugyan 
már korábban is gyönge órái, ilyen volt a de- 
legatiók helyébe a deputatiók tervezése, ilyen 
volt a szélsőbal kiküszöbölése, ilyen a „Ha­
zánk“ lap alapítását megelőző szakadás, de a 
lejtőre 1872. elején lépett határozottan.

Fejcsóválva szemlélte mindenki a hires 
martiusi népgyülés tartalmatlanságát és ered­
ménytelenségét, nézte Ghyczy Kálmán elnöki 
szereplését, mely az audientiát kért suszter­
inas „aussi möcht’i!“ feleletére emlékeztetett; 
észlelhette mindenki a választások körül ta­
pasztalt valódi buzgalom és erély hiányát, — 
majd azt az egy octávával leebb hangolt ma­
gatartást az országgyűlési viták elvi és tárgyi 
részeiben. Azután az államcsínyek korszaka kö­
vetkezett, Ghyczy Kálmán szeptemberi nyilat­
kozata s a középpárt kiválása, majd a novem­
beri határozat s végre a catastrófa február 3-án. 
Három éven át hurczolta a balközép a maga 
közönségét, mig meg nem adta neki végre a 
kegyelemdöfést, a folyó év tavaszán. A1 oz ké­
pest a mit a balközép nagy közönségének át 
kellett saját vezetőitől szenvedni oly hosszú 
időn át, megkönnyebbülést érzett az által, hogy 
a hosszasan tartó kétértelmű helyzetnek vége 
szakadt.

Tetszettek is sok embernek a fusió érde­
kes jelenetei és izgalmai a hét évi közjogi 
vita egyhangúságának unalma után. Ez már 
azután igazi változás volt, nem olyan, mint 
mikor Szlávy kezéből Bittó kezébe került az 
ország kormányrudja; ez csak olyan volt, 
mint midőn a beteg ember ágyában egyik olda­
láról a másikra fekszik. Hitte is sok jólelkü 
ember, hogy lehetnek jó eredményei annak, ha 
megszűnik a magyarnak régi átka a pártosko­
dás, hogy sikerülhet sok jó dolognak kivitele 
a közös válvetett működés által. Elérhető volt 
minden esetre ezen hit mellett, hogy megkí­
mélheti magát az ember az élesebb és határo­
zottabb állásfoglalás és annak megfelelő poli­
tikai tevékenység izgalmaitól.

Hát hiszen a ki hosszas megátalkodott 
betegségben szenved, nagyon szívesen tesz kí­

sérletet oly gyógynemekkel, melyek se alkal­
matlanságot se fájdalmat nem okoznak; szíve­
sen beveszi a homoeopatha apró golyócskáit, 
hagyja magára rakatni a vénasszony csoda- 
erejű füveit, mielőtt elszánná magát arra, hogy 
elmenjen Gräfenbergbe.

És hát a személyes ragaszkodás a balkö­
zép vezéreihez az évek során át jól kiérdemelt 
tekintély hatalma! S ehez a magyar embernek 
az a lelki dispositiója, melynél fogva — nem 
hiába mondják monarchicns népnek — itt a 
közvélemény nem tudja nélkülözni a bálvá­
nyokat. És mindéhez a megszokott szükebb- 
körü pártállás kedélyessége, az állásváltozta­
tás elleni előítéletek s a szélsőbal irányában 
megrögzött balitéletek — mindezen indokok 
és befolyások egy széleskörű adherentiát te­
remtettek a szabadelvű párt részére, a mely­
nek tagjai igen jól tudják, mi az elvfentartás, 
a szabadelvüség, a honmentés nagy szavaknak 
valódi értéke, de annyira el lett koptatva lelki 
megnyugottságok és erély öle a három éves bal- 
középi taktikázás alatt, oly sokáig s oly mesz- 
szire engedték magukat tovább és tovább ve­
zettetni és engagiroztatni, hogy készebbek az­
zal már maguk is a többiekkel együtt űzni a 
humbugot mintsem vele szakítsanak. Ezekre 
el lehet mondani, hogy mundus vult de­
cipi, ergo decipiatur.

Hanem vannak ám sokan a szabadelvű 
párt tágas körében, a kik komolyan vették a 
honmentés igéjét s várják s majdan követelik 
annak megtestesülését; vannak sokan, a kik 
épen határidőhöz kötötték a szabadelvű párt­
hoz csatlakozásukat; a kik meg vannak győ­
ződve, hogy Tisza Kálmán Dobsa szerint a 
Deákpártot csalta meg, hogy mint a tót befo­
gadtatta magát a házba, de csalt azért, hogy 
túrja ki a gazdát belőle. Mosolygunk az ily 
hiedelmek naivitásán, mert tudjuk, mennyire 
nem bírnak alappal, de azért kétségtelen, hogy 
ezek képezik a szabadelvű pártra nézve a leg­
veszélyesebb elemet, mert igen sokan vannak 
s olynemü egyének, a kik kisiklanak a takti­
kázás és a pártfegyelem kezei közül. Vára­
kozni fognak egy ideig, de sokáig nem, ered­
ményeket fognak követelni s ezek szerint fog­
nak számolni sáfárjaikkal.

El vagyunk rá készülve, hogy a kor­
mánypárt mindennemű közegei, melyek most 
azt hirdetik, hogy ne várjon csudákat a kö­
zönség, annak idejében nagy lármát fognak 
ütni minden legkisebb eredménynyel, melyet a 
kormány felmutatni lesz képes, nagyra fognak 
mindent felhívni s ha nem lesz nagy mindössze 
is a dolognak magva, ki fogják emelni az 
iránynak a kezdeményezésnek roppant hord- 
erejét. Ez mehet egy darab ideig, de sokkal 
komolyabb helyzetünk, sokkal élesebben fogják 
bajaink magukat éreztetni, mintsem hogy a 
szemfényvesztésnek ezen bekövetkezendő uj 
cyclusát sokáig folytatni lehessen, s oly ter­
mészetűek a megoldásra váró fontos ügyek, 
hogy itta „langsam aber entschieden vorwärts“ 
jelszóval állapotaink folytonos javulásának ki­
látásba helyezésével beérni nem lehet. A vám­
szövetség, quóta és a hadsereg létszáma tár­
gyában kötött Szerződések kérdéseinél nem fo­
kozatos fejlődés és javításról van szó, hanem 
arról, hogy miként vettetik el a koczka a nem­
zet sorsa fölött hosszú időközre. Biztatásokkal, 
bosszú lére eresztett vékony táplálékkal itt a 
nemzetet kielégíteni nem lehet, itt a vagy- 
vagy esete fog előállani elodázhatlanul s a 
mint közelítenek a fatális határidők, lesz a 
nemzetben annyi eszmélet és erély, hogy a 
helyzetnek megfelelő állást foglaljon.

Hogy a szabadelvű párt kormánya nem 
lesz legény a gáton e fontos emergentiák al­
kalmával, azt a vámszövetség kérdésében kö­
vetett eljárásából fájdalom világosan láthat­
juk. Nemhogy az önálló vámterületet venné 
kiindulási pont gyanánt, de kész Magyarország 
rovására concessiókat tenni a külföld irányá­
ban készítendő uj tarifára nézve, ha Ausztria 
kegyes lesz beleegyezni, hogy évenként tiz 
millió erejéig ne fosztassuk ki magunkat általa 
fogyasztási adók utján, ez valamint Széli Kál­
mán pénzügyminiszter erélyes föllépése, hogy 
a közős budget — a tavalyinál ne legyen na­
gyobb : vékony biztatást nyújt hazánk vitá­
lis érdekeinek megóvására.

Igen, mi törpe minoritás majd csak meg 
fogunk élni valahogy ez alatt a következő há­
rom év alatt.

Mocsáry Lajos.

A „P. Napló“ Írja :
A kormány távollevő tagjai legközelebb Buda­

pestre érkezuek. A pénzügyminiszter már megér­
kezett ; a miniszterelnököt és Tisza Kálmánt hol­
napra várják. A mint a kabinet tagjai együtt lesz­
nek, azonnal megkezdődnek a tanácskozások a 
trónbeszéd megállapítására, melylyel az or­
szággyűlés megnyittatik.

Az aug. 28-án összeülendő országgyűlés ille­
tékes körök nézete szerint úgy szeptember 20-ig 
a saját alakulásával, a felirati vitával s más ily­
nemű teendőkkel foglalkozand. Ekkor megválasztja 
a delegácziót, mely szeptember végén s október 
elején végzi el föladatát. A ház azután másodszor 
október 15-én ül össze. Ekkor terjesztetik be a 
budget, melynek aztán a ház mihamarább tárgya­
lásába foghat.

A budai vizkárosulfak javára K u n Pál ur Sá­
rospatakról a Hegedűs Lászlóó-liszkai képviselő 
tiszteletére ottan rendezett tánczmulatság költsé­
geiből fenmaradt 18 frt összeget küldött be hoz­
zánk, melyet rendeltetési helyére juttatunk.

t-y-j

Budapest, julius
Miután köztudomású az, hogy a kormány 

a bankügyben érintkezésbe lépett a bécsi 
érdekeltekkel — nem közönyös reánk nézve 
a különféle vélemények nyilvánulása a napi 
sajtó hasábjain.

A kormány álláspontját ismerjük, Tisza 
jelenlegi belügyminiszter fejtegető egykor kö­
rülbelül igy: „egyenlő feltételekkel, kívánatos 
előtte, hogy a bécsi nemzeti bank alkossa a 
budapestit is.“

A kormánylapok ezt variálják más-más 
kiadásban. Múltkori czikkünkben ismertettük 
e nézeteket s felhívtuk az olvasó figyelmét e 
tervezet veszélyes oldalára, •— egyszersmind 
megtettük észrevételünket az „Ellenőr“ azon 
megjegyzésére, hogy ő kerülni óhajt most min­
den discussiót, s csak a kormány elhatáro­
zása utánra véli azt folyamatba tenni.

Mind a „Hon“, mind az „Ellenőr“ tudo­
mást vesz rövid czikkünkről, úgy azonban, — 
hogy a tárgy lényegére vonatkozó megjegyzé­
sünket távolról sem érintik. A „Hon“ egy 
könnyű élczczel megy keresztül rajta, s azt 
hiszi, hogy most már rendben van a dolog, s 
az osztrák nemzeti bank nyugodtan alakíthatja 
Budapesten a „magyar nemzeti bankot.“

Az osztrák nemzeti bank által alapí­
tandó „magyar nemzeti bank“ feletti aggo­
dalmainkat t. laptársaink, egyszerű viczelés- 
sel épen nem oszlaták el; és igy mi, a magyar 
nemzeti bank hivatása s feladata helyes meg­
oldása szempontjából — ellenezzük azon ter­
vet, hogy a magyar bank alapítási privilégiu­
ma az osztrák nemzeti banknak szolgáltassák 
ki. Miért ? elmondottuk a múltkor, s hogy lap­
társaink figyelmébe ajánlhassuk újra, ime szó- 
ról-szóra ismételjük azt:

„Azt kérdjük azon uraktól, a kik úgy kardos­
kodnak az osztrák nemzeti bank, baukalkotó privi­
légiuma felett: hogy lehetség-e az: megőrizni 
hazánk hitelszükségletének egyedüli mérvadó irá­
nyát s kizárólagos befolyásásat a bankra s egyszer­
smind a bankérdek solidaritását mindenek felébe 
helyezni Budapesten és Bécsben ? E kettő közül 
egyik vagy másik meg nem állhat. Hiszen a bank 
ép oly üzlet mint akármi más,s ha az üzleti érdeket 
közössé teszszük Budapesten és Bécsben, van-e oly 
halandó a ki elhiszi, hogy e felett a bankra hazánk 
hitelszükséglete s abbeli igénye leend mégis majd 
irányadó? Ne ámítsák magokat és másokat azzal, 
hogy ez mind lehetséges, hogy hazánk hitelszükség­
lete lesz az irányadó, de azért a bécsi és pesti 
üzleti közösség is szent marad. Mi nem azt féltjük, 
— hogy az üzleti közösség szenved majd csorbát a 
két bank ugyanazon birtokosa kárára, hanem féltjük 
azt, a mit mindenki előre láthat, ha e terv szerint 
alakitatik a bank — hogy hazánk hitelszükség­
lete lesz áldozata, az egy gyomom, de kétkezü 
banknak.“

E felett azon grotesk élezet engedő meg 
magának a „Hon“ tegnap esti lapja: hogy mi 
a magyar bank megalapítása által látjuk a lta- 
tastrófát előtörni.

Most nincs kedvünk a durva tréfára 
megadni a választ. Azt hittük, hogy laptár­
saink a választások után mégis csak vissza­
nyerték már a győzelem mámorával elszédi- 
tett hidegvérüségüket s az okos szóra — jó­
zan észszel képesek is válaszolni.

Mi azt hisszük, hogy az ilyen tréfa 
mindig argumentum hiányáról tanúskodik.

_________ Sz. N.

Ó-Kanizsáról egy botrányos jelenetről 
értesítenek bennünket, melyre nézve mielőtt to­
vábbi nyilatkozatunkat megteunők, kérjük a bő­
vebb felvilágosítást. Egy szemtanú igy beszéli ne- 
künK a dolgot. A napokban megjelent Ó-Kanizsán 
Zakó György járásbiró , s egyszersmind most 
megválasztott képviselő, s egy korcsmába ütve fel 
tanyáját, magához rendelő Tóth József függet­
lenségpárti képviselőjelöltet, s hevesen megtámadá, 
hogy miként merészel mint függetlenségpárti je­
lölt fellépni. Tóth József bene sonantibus álla­
potot sejtvén, kitért e merész támadás elől. Ez­
után Zakó György az embereket hívta maga 
elébe, s kijelentvén nekik: hogy ő a kormány 
küldötte, megtiltá, hogy függetlenségpárti je­
löltre szavazzanak. Most tartózkodunk kimondani 
e felett további ítéletünket. Várjuk a mielőbbi bő­
vebb felvilágosítást, s kérjük ó kanizsai elvtár­
sainkat haladéktalanul tudósítani ez ügy miben 
létéről — s ha ez igy állana, ne késsenek egy per- 
czig sem fenyitő vizsgálatot kérni a hivatalos ha­
talmával visszaélő Z ákó ellen, sőt rögtön fogas­
sák perbe.

Az ipar előmozdítására, mint a „H.“ 
hallja, igen messzeható intézkedések vannak terv­
ben. A kormány e részben nem tartja elégnek 
a vámtarifa változtatása által bekövetkezendő job- 
bitványokat, hanem közvetlenebb teendőket is szük­
ségeseknek vél. Ilyenekül jelzik némely iparágakra 
iparosok betelepítését, adóbeli kedvezmények nyúj­
tását újabb ipartelepeknél, sőt — életrevaló válla­
latokra nézve — megfelelő biztosíték kimutatása 
mellett — előlegek szolgáltatását is. Nagy baj áta- 
lán a magyar ipar-fejlődés körül a nyerstermény- 
szállitás aránytalanul drága volta; erre nézve a 
kormány a vasúti tarifa szabályozása utján vél se­
gíthetni. — Már is több oly iparágra hívták fel kül­
földi és osztrák vállalkozók a kormány figyelmét, 
melyek üzésére a magyar kiima és föld kiválóan al­
kalmas, s melyek — a főntebbi előzetes föltételek 
mellett — gyors és biztos felvirulásra tarthatnak 
számot, A kormány arról is gondoskodni kíván,
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hogy ha tán e kedvezmények nyújtása tényleges 
alakot öltene, ne kelljen idegen részről megfelelő 
contreminetől s versenykedvezményektől tartania s 
ezt a kereskedelmi szerződés utján véli bizto­
síthatni.

A pénzügyminiszter eme körrende­
letét intézte a megyék, kerületek, vidékek és szé­
kek, továbbá Budapest főváros s a szab. k. és tör­
vényhatósági joggal felruházott városok közönsé­
geihez : Azon okból, mert a földadó szabályozásáról 
szóló 1875-ki VII. t. ez. 34-ik §-a alapján megvá­
lasztandó községi bizottsági elnökök és tagok di- 
jaztatásáról sem a törvény, sem a földadó bizott­
ságok megalakítása érdekében f. é. 18168. sz. alatt 
kelt pénzügyminiszteri rendelet nem rendelkezik, 
több törvényhatóság azon kéréssel fordult hozzám, 
miszerint határoznám meg ezen dijaztatás módo­
zatát és a megszabandó dijak mérvét.

Szükségesnek találom ennélfogva téves ma­
gyarázatok elkerülése érdekében értesíteni a me­
gyék, kerületek, vidékek, székek s városok közön­
ségét, hogy a földadószabályozásról szóló 1875-ki 
VII. t. ez. 34-ik §-a a már meglevő földadósorozati 
munkálatoknak a jelenlegi tényleges állapot sze­
rinti kiigazítását a községeknek tévén kötelessé­
gükké, azokat e czélra alakítandó községi bizott­
ságok megválasztására utalja, mely bizottságok 
elnökei és tagjai, mint a község képviselői és kül­
döttjei az állam pénztárából! díjazásra igényt nem 
tarthatnak, hanem a netaláni díjazást csak is meg­
bízóik, azaz a kiküldő községtől nyerhetik, minél­
fogva a pénzügyminisztérium az ily dijak meghatá­
rozásába nem is avatkozván az ebbeli határozatot 
a közigazgatási tisztviselők kellő ellenőrzésének 
fentartása mellett teljesen a községekre bízza- — 
Erről a községek a szokott utón kellőleg értesiten- 
dők és felvilágositandók.

Előfordult azon eset is, hogy a földadó bizott­
ság elnöke a megválasztás után a bizottság tagjait 
azonnal egybehívta, azokkal a fent idézett törvény 
29-ik §-ábau előirt fogadást letétette s a bizottsá­
got megalakította, sőt a kerületi bizottsági tagot, 
és a járásbecslőt is megválasztotta; s ámbár min­
den egyes ily esetben az illetőket eljárásuk téves 
voltára figyelmeztettem, mégis czélszerünek vélem 
a megyék, kerületek, vidékek és székek úgyszintén 
a városok közönségeit mind saját tájékozhatásuk, 
mind pedig az általuk választott járás-bizottsági 
elnökök értesítése végett arra emlékeztetni, hogy 
már a f. é. ápril hó 15-én 18168. sz. a. körrende- 
letemben a törvény 22-ik §-a értelmében fentar- 
tottam magamnak azon jogot, hogy a járásbizott­
sági elnököket akkor hívjam fel a bizottság egybe- 
bivására és megalakítására, a mikor annak ideje 
elérkezendett. Ez pedig, miután a járási bizottság­
nak első teendője a törvény 34. § a szerint csak a 
most megkezdett kiigazítási munkálatok legalább 
jelentékenyebb részének befejezése után fog be­
állni, csak néhány hónap múlva várható.

Ezen első összehivatásuk alkalmával a járási 
bizottságok fel fognak hivatni a kerületi bizottsági 
tag választására is, és szabadságukban álland a 
törvény 36. § a értelmében a járásbecslőt is meg­
választani ; — de miután a kataszteri munkálatok 
kiigazítása előreláthatólag hosszabb időt fog igény­
be venni, s ennélfogva az uj becslési teendők a fo­
lyó évi őszszel még nem mindenütt fognak megin- 
dittathatni, a téli hónapokban pedig nem fognak 
folytattatni, e körülményeket figyelmeztetésül már 
most jelzem, nehogy egyes bizottságok a járás- 
becslő választását idő előtt megejtsék, s az általok 
választott járásbecslőket foglalkozásuk átvételére 
idő előtt utasítsák; kiemelvén már most, hogy az 
idő előtt történt ily intézkedésekből esetleg tá­
masztható napdij vagy más kártalanítási igényeket 
visszautasítani lennék kénytelen.

Széli Kálmán, s. k.

Az illetékszabási hivatalok felál­
lítása tárgyában — mint a „K. N.“ értesül — 
Andreánszky pénzügyminiszteri tanácsos elnöklete 
alatt tárgyalások folynak.

A vámtarifa javaslat, melyet a vám­
ügyi előzetes tanácskozmányok végén az osztrák 
kormány a magyar kormánynak észrevételei meg­
tétele végett átnyújtott, mint a „Hon“-t értesítik, 
átalános jellemében a védvám felé hajlik. Különö­
sen két irányban nyilatkozik ez. Először a gyapot, 
gyapjú czikkeket, fél és egész gyártmányokat veti 
az eddiginél, sokkal néhol 10 —15%-kal emeltebb 
vám alá. Másodszor a vas- és papir-gyártmányokra 
vet ki szintén nem csekélylyé emelt vámot. Ez eme­
lések közül azokat, melyek az első kategóriába es­
nek (gyapot stb.) a magyar kormány absolute el- 
fogadhatlannak tekinti, nem csak azért, mert a ma­
gyar viszonyok nem igénylik, hanem azért is, mert 
bebizonyitottuak látja, hogy nincs arra szüksége 
az osztrák iparnak sem, mely e nemű árukban sok­
kal nagyobb exportot produkál, mint a mekkora a 
behozatal, mely ellen tán védekeznie kellene. — 
Más szempont alá esnek azonban a vas-, papír stb. 
gyártmányok, melyekre nézve Ausztriában úgy 
mint nálunk — elég a felsőmagyarországi vasipa­
rosok tervezett meetingjére utalnunk, a vélemények 
legalább is meg vannak oszolva, vájjon az eddigi 
szabadabb mozgást engedő tarifa helyes-e, vagy 
pedig uj, emelt irányú vámok szükségesek. E 
részben az adatok beszerzésére, s az illető szak­
kal foglalkozók pozitív véleményének kitudására, 
mint halljuk, a jövő hét folyán, a magyar kormány 
e szakban működő gyárosokból, iparosokból s vál­
lalkozókból enquetet hiv össze, mely elé kizárólag 
ez adatokra s szakra vonatkozó kérdések fognak 
intéztetni, az átalános vámpolitika kívül hagyatván 
a tanácskozás keretén. E kérdések megállapítása 
az osztrák és magyar kormány e kérdésekre vo­
natkozó nézeteinek kicserélése után fog elkészít­
tetni. Az osztrák kormány javaslataitól való elállá­
sára reményt nyújt az, hogy e javaslatok átnyujtá- 
sukkor nem úgy jeleztettek, mint az osztrák mi­
nisztertanács, hanem mint a szakminisztériumok ja­
vaslattétellel megbízott közegeinek véleményei.

A ezukoradónak a monarchiában 1874- 
ben befolyt 9 milliónyi összegéből a „N. Fr. Pr.u 
azon alapos következtetést vonja le, hogy a ezukor 
megadóztatása körüli eljárás rendkívül hibás. Mert 
ha á főntebbi összegből azon '7‘/£ millió forintot 
levonjuk, melyet a monarchiából kivitt ezukor után 
adóvisszatéritésül fizet az állam, a ezukoradó tu­
lajdonképen IV, millióra száll alá. Ezen összeg

pedig csak 300,000 mázsa ezukor fogyasztásnak 
telel meg s e szerint a monarchia egy-egy lakosára 
csak */» font czukoríögyasztás esnék. Ez pedig kép­
zelhetőben. Legkevesebb 10 font fogyasztást lehet 
egy lélekre számítanunk. S ez esetben a monarchia 
két állama a ezukor fogyasztási adónál évenkint 19 
millió forintot vészit a rósz adókezelés folytán.

Az osztrák hadseregnél évek előtt 
a haditávsürgöny intézmény már be volt hozva; 
ezt azután a francia, olasz és német hadseregeknél 
oly sikerrel utánozták, hogy e tekintetben most 
Ausztria hátramaradt. Ez okból most a közöshad­
seregnél ez intézményt újból szervezni fogják, s 
ennek élére főigazgatóul — mint már említettük 
— Kiér Adolf, volt magy. kir. kereskedelmi osz­
tálytanácsost nevezték ki. A legénység közül töb­
bet be fognak gyakorolni, hogy a távsürgönyzést, 
mi most fizetéses államhivatalnokok kezében van, 
maga a hadsereg végezhesse. A mi a költséget il­
leti, az a jövő közös hadügyi költségvetésbe fog 
felvétetni.

Székely kivándorlás. A kormány arról 
értesült, hogy Székelyföldről s a Bárezaságról leg­
közelebb több mint háromezer ember készül Oiáb- 
országba kivándorolni. A kormány felhívta a brassói 
kereskedelmi iparkamarát, tudassa vele e kiván­
dorlás tényleges okait, valamint javaslatát arra 
nézve, mi lenne^teendő e kivándorlás megszünteté­
sére nézve.

Az orvostudori szigorlatokról.
A tudományegyetemi orvosi karoknál tar­

tandó tudori szigorlatokról a közoktatási miniszter 
eme nagyfontosságu szabályrendeletet teszi közé a 
hivatalos lapban:

1. §. Magyarországon az orvostudori foknak 
és az orvosi gyakorlat jogának elnyerésére megha­
tározott tanulmányok végzése és az alább elsorolt 
szigorlatok sikeres letétele kívántatik meg.

2. §. A szigorlatok csak a tanév folyama alatt 
tartatnak.

3. §. A szigorlatok és azoknak tárgyai: A) A 
tanfolyam alatt. Természetrajzi elő­
vizsgálatok és orvostudori előszigorlat. I. 
Egyes vizsgálatok az ásvány és földtan, növénytan 
és állattanból.

II. összvizsgálat a vegytan, természettan, le­
iró boneztan és élettanból. B) A tanfolyam be­
végzése után. Orvosgyakorlati szi­
gorlatok. I. Szigorlat.. Gyakorlati vizsgálat 
a boneztan és élettanból. Elméleti és gyakorlati 
vizsgálat a gyógyszertanból. II. Szigorlat: 
Gyakorlati vizsgálat a belgyógyászat, sebészet, sze­
mészet és szülészetből, III. Szigorlat: Szóbeli 
zárvizsgálat a belgyógyászat, sebészet, törvény- 
széki orvostan és közegészségtanból.

4. §. Az elővizsgálatok és szigorlatok a tudo­
mányegyetem orvosi karoknál alakított vizsgáló 
bizottságok előtt tétetnek le. E vizsgáló bizottsá­
gok elnökből és rendes, esetleg rendkívüli vizsgáló 
tagokból állanak.

5. §. Minden vizsgáló bizottságnak elnöke az 
orvoskari dékán. Akadályoztatása eseté u a pro- 
dékán. Sok szigorlat vagy a prodékánnak is akadá­
lyoztatása esetén a rendes tanárok közül a tanári 
testület által évenként választandó elnökhelyet­
tesek.

6. §. Az elnök a vizsgálatoknál folyton jelen 
lenni tartozik. Ő vezeti a vizsgálatokat, s szabály­
szerű és igazságos megtartásukra felügyel. Az 
elnöknek joga van, de nem kötelessége a jelölthöz 
kérdéseket intézni. Az elnök egyúttal vizsgáló is 
nem lehet; midőn ő rendes tárgyából vizsgál, az 
elnöklést helyettese viszi.

7. §. Rendes vizsgálók a szigorlatokon a vizs­
gálat tárgyát képező szakok tanárai. Ha egy szak­
ból több tanár tart rendszeres előadásokat, azok 
felváltva működnek rendes vizsgálókként. A rendes 
vizsgáló akadályoztatása, vagy meg nem jelenése 
esetén a szakjához legközelebb álló tanár által 
helyettesittetik. Ha valamely már megkezdett össz- 
vigálatnál az esetleg meg nem jelent rendes vizs­
gáló a kitett módon nem helyettesittethetnék, az 
elnök a vizsgálatot félbeszakítja és folytatására más 
határidőt tűz ki.

8. §. Oly esetekben, midőn a jelöltek nagy 
száma miatt a rendes vizsgáló ideje túlságosan 
igénybe vétetik, vagy na egyéb hivatalos teendők 
következtében a rendes vizsgáló a vizsgálatokat 
huzamosabb ideig nem végezheti, a tanári testü­
letnek javaslata alapján a közoktatási miniszter 
rendesen egy év tartamára pótvizsgálót nevez ki.

9. §. A szóbeli vagy gyakorlati vizsgálat egy 
tárgyból V4 órát, az összesített szóbeli és gyakor­
lati V< órát vehet igénybe. A vizsgálat befejeztével 
annak eredményét a vizsgáló „kitűnő“, - elégséges~ 
vagy „elégtelen“ jelzéssel sajátkezüleg a jegyző­
könyvbe vezeti. Az egész vizsgálat végérdemjele 
az egyes jelzések többsége szerint ugyanazon osz­
tályzatokkal állapittatik meg, midőn az elnök által 
netalán tett kérdésekre adott feleletek jelzése is 
számittatik. Ha a kitűnő és elégséges jelzések 
egyenlő számnak, az egész szigorlat elégséges jel­
zést nyert. Ha a szigorlat, valamely tárgyára nézve 
esetleg ellentétes, egyfelől elégtelen, másfelől elég­
séges vagy épen kitűnő jelzések fordulnának elő, 
az illető szigorlat vizsgáló bizottsága szótöbbséggel 
határoz a vizsgálat eredménye, illetőleg a jelölt el­
fogadása vagy visszautasítása felett.

10. §. A szigorlat csak akkor tekinthető sike ■ 
rültnek, ha a jelölt annak minden tárgyából leg­
alább is „elégségesen“ felelt, vagy a bizottság több­
sége az elfogadás mellett nyilatkozott. Ellenkező 
esetben a vizsgálat tevő az egyes vizsgálatoknál 
előirt idő múlva és föltételek mellett az első, eset­
leg a második ismétléshez is bocsátható. Harmadik 
ismétlés csak a vizsgáló bizottság által meghatáro­
zott tantárgyak újabb hallgatása után s a tanári 
testület meghallgatásával kivételképen engedélyez­
hető a közoktatási miniszter által Ha a jelölt en­
gedélyt nem kap, vagy annak föltételeit nem telje­
síti, vagy ha újra visszavettetik, magyarországi 
egyetemen a gyakorlatra jogosító orvostudorságot 
többé el nem nyerheti, valamint netalán külföldön 
nyert orvosi oklevele sem nostrificálható. Az ismét­
lések csak ugyanazon egyetemen történhetnek, 
melyen a vizsgálat nem sikerült.

11. §. A szóbeli szigorlatok nyilvánosak. A 
gyakorlati és kórodai vizsgálatoknál orvosok és or­
vosjelöltek, annyiban és oly számban lehetnek j e- 
len, a mennyiben azt a vizsgálat helyisége, czélja 
és a tárgy megengedik. Ezt az elnök az illető inté-^
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zet igazgatójával, mint vizsgálóval, egyetértőig ha­
tározza meg.

12. §. Egy határidőben négynél több jelölt nem 
vehető vizsgálat alá.

A) Természetrajzi elővizsgála­
tok és orvostudori előszigorlat.

13. §. A természetrajzi elővizsgálatoknál a je­
lölt mindegyik tárgyból külön-külön, az előszi- 
gorlatnál valamennyi tárgyból együttesen vizs­
gáltaik.

14. §. A természetrajzi egyes elővizsgálatok 
az orvosi tanfolyam 2-ik félévének végével, az elő­
szigorlat a 4-ik félév befejezése után teendő le. 
Oly jelöltek, kik mindezen vizsgálatokat az 5-ik 
félév végéig sikeresen le nem teszik, ezentúl csak 
a tiz félévi tanfolyam befejezése után tehetik le.

15. §. Az illető tanárvizsgálók, egyetértőig 
az orvostanari testülettel, programmot állapítanak 
meg arra nézve, hogy a jelöltek mely tárgyakból, 
milyen terjedelemben és mely irányban vizsgáltas­
sanak az elővizsgálatok és előszigorlat tárgyát ké­
pező tudományokból.

16. §. A jelöltnek, hogy az elővizsgálatokra 
bocsáttassák, az orvoskari dékánnál be kell mu­
tatnia : 1.) Keresztlevelét vagy születési bizonyít­
ványát. 2) Az egyetemre fölvételének alapjául szol­
gáló érettségi bizonyítványt, vagy ha külföldi, azon 
okmányt, melynek alapján rendes orvostanhall­
gatónak félvétetett. 3) Ki kell mutatnia, hogy mint 
kebelezett orvostanhallgató már egy évet töltött az 
egyetemen.

(Folytatjuk.)
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Kis-Czell, julius 13.
Megvolt nálunk is a választás. Nagy az öröm 

Israelben, 950 szavazattal 701 ellenében győzött a 
szabadelvű párt. Győzött, de az erkölcsi diadal el- 
vitázhatlanul a függetlenségi párté. Nem önérzetes 
polgárok elvnek, ész és szív által sugalt meggyő­
ződésnek emberei, hanem napidijas tömeg volt az, 
mely bennünket leszavazott. Valóban arczába ker­
gette a vért az embernek, a mint látta, mily botrá­
nyosan játsza ki a törvényt épen azon párt, mely­
nek különösen kötelességében állt volna példájával 
megmutatni, hogy a mi törvény, azt tartozik tisz­
telni mindenki.

A szabadelvű párt győzelme elég áthághat- 
lannak látszó akadályt gördített a választási tör­
vénynek etetést, itatást, vesztegetést tiltalmazása, 
mig a törvény korlátái között maradtak, nem tud­
tak semmire sem menni. Azonban a czél szentesíti 
az eszközöket. Csak a „forradalmár“ függetlenségi 
párt tartozik a törvényt megtartani, nem azért let­
tek ők kormánypártiakká, hogy ne merjék kiját­
szani azt. Tudok példát felhozni. Folyó hó 4-én 
tartottak egy közgyűlést Kis-Czellben, melyre a kit 
lehetett, behajtottak tudták, hogy az itatás érdekeik 
megsértése nélkül nem maradhat el, ez lévén meg­
boldogult elődjök a deákpártnál is az, mely minden 
érvelésnél meggyőzőbb hatással volt választóikra. 
És miután nyíltan nem merték tenni, történt egy 
fogadás R. izraelita és B. jánosházi jegyző közt 
egy asztal felemelésére nézve, a tétel 4 akó bor 
volt, melyet a nyertes azután csapra üttetett a 
választóknak. Nem arczátlan kijátszása ez a tör­
vénynek? De nem csak itattak, hanem napidija­
kat adtak embereiknek, s voltak olyan szegényebb 
emberek, a kik mindézek daczára sem tértek volna 
el meggyőződésüktől, de az anyagi hatalom kény­
szerítő nyomásának ellent nem állhatták. Ez a párt 
Boda József ur „értelmisége “, a melyben neki öröme 
telik. De gustibus non est disputandum.

A választás színhelyén is meglátszott, hogy 
mostoha gyermek a „függetlenségi párt, mert mig 
a szabadelvűeknek Ajkai Gyula szolgabiró ur atyai 
kegyessége mindent megengedett, daczára pár nap­
pal elébb kiadott körrendeletének, melyben bevo­
nulásoknál a dob és trombita eltiltatott, addig ná­
lunk az egyszerű ezigányzenét is eltiltotta, s a midőn 
a választás végén az ellenpárt elkezdett zajogani, 
mi közülünk fenyegetett néhányat becsukással.

Még egyet nem mulaszthatok el, hogy fel ne 
említsek itt. Hazánkat sok csapás érte már, török, 
tatár dúlta termékeny földét s a 48-diki nemes 
küzdelemnek tragikus vége után jött Bach és 
Schmerling uralom alatt szennyes kezekkel akar­
ták letépni a polgárok kebelében emelt oltáról azt 
a szentséget, melynek hayaszeretet a neve. S mind­
ezen súlyos csapások alatt sohasem tört meg benne 
a hit, hogy függetlenségét vissza fogja nyerni, so­
hasem aludt ki a lelkesedés, mely nemes czélja ki­
viteléért küzdelemre gyulasztá. S a mit török, ta­
tár, Bach és Schmerling el nem tudott érni, elérte 
azt a jobboldal, 7 éves uralma annyira demorali­
zálta a népet, hogy ez már a függetlenség eszméjét 
utólérhetlen ábrándnak tartja. Hogy mily káros 
hatással van ez a nemzet jövőjére nézve s hogy 
mily bűnt követtek el azok, kik most egyesülve a 
volt jobboldallal a függetlenség zászlóját elvetet­
ték és sárral dobálják az elvek tántorithatlan har- 
czosait, azt fájdalmasan fogjuk tapasztalni. Büszkék 
lehettek, nagyon büszkék a kis-czelli választóke­
rületben fusionált volt baloldaliak, midőn pártjok­
nál hallották harsogni a jelszót: ÉÍjen a jobboldal, 
nem jutottak-e eszükbe Kossuthnak Schakespeare- 
ből idézett szavai: Valóban a nyomorúság furcsa 
hálótársakkal hozza össze az embert.

Mi a törvény korlátái között küzdvén elveink 
mellett most elbuktunk, de azért nem csüggedünk 
el soha, nem hagyunk fel a küzdelemmel soha. 
Boda József ur azt mondá, hogy a mit programra- 
jában ígért azt teljesíteni van „akarata* és van te­
hetsége. Mi nem akarunk kételkedni a képviselő 
urnák nemcsak akaratában, de még „tehetségében 
sem.“ Majd meglátjuk mit hoz a jövő. Hiszünk is­
tenünkben, hogy Kemenesaljának a mint az egész 
országnak, népe csakhamar fel fog ébredni a kül­
szín által okozott csalódásból, meg fogja a szabad­
elvű pártban a páva toliakkal ékeskedő szajkót 
ismerni, s akkor együttesen magasra emeljük ismét 
azt a zászlót, melyet most az elvtelenség szövet­
kezve a törvény kijátgzásával elejtett.

*

Utóirat. Épen most értesültem egy eredeti eset­
ről, a mely mélyen bevilágít a választás történetébe, 
legutóbbi megyegyülés alkalmával tartott főispáni 
ebéden Boda József ur szánalomra méltó naivsággal 
a főispánra, mint olyanra emelt poharat, a kinek 
köszönheti egyedül, hogy meg lett választva a kis- 
czelli járás képviselőjévé. Ő méltósága megbotrán- 
kozhatott a képviselő ur túlságos (?) elismerésén, 
annál is inkább, mert erélyes hangú körrendeleté­
ben úgy tünteté fel magát, mint minden pressiónak 
ellenségét, itt pedig „tekintélyét* csakugyan igen 
is a latba vetette. Bizony ez is fusionalis politika, 
a milyen szép kívülről, oly férges, romlott belül.

Egy függetlenségi párti.

Egy kis viszhang.
(A „Kelet* idei 157. jól. 13. számában elcserszentett apró 

puskatüzre.)
Mint egyszerű iparossal, ki munkája után él 

s nem feszenghet a megfizetett, de át nem dolgo- 
Eott nap nagyobb részén a kávéházak s kaszinók, 
lap-olvasó termeiben, megtörtént velem, hogy csak 
egy hét múlva tudtam meg azon különös szeren­
csét, miszerint igénytelen személyemmel is foglal­
kozott a nagyra termett „apró puskattiz* szerzője. 
Megvallom, hogy miután megtudtam, sem vettem 
sokba s gondoltam, hadd csaholjon, ha úgy tetszik, 
hiszen nem én vagyok az .első, kibe, mint békés 
Vándorba az utféli tövis belém akad. De polgár és

elvtársaim folytonos békétlenkedése, azon illetlen 
őskoromba kifejezések miatt, melyekkel engemet 
s őket illetett, s minden lépten nyomon kifejezett 
méltatlankodásuk végre arra ösztönzött, hogy fel­
fogva azon rám és rájuk szórt meggyalázó kifeje­
zéseket, visszadobjam azoknak szerzőjére, s nyil­
vánosan is visszautasítsam.

Csodálkozom, hogyan jutott azon „országos 
figyelem*-ből nekem is igénytelen iparosnak, de 
ugylátszik, hogy azon „hóbortosnak* nevezett ös­
vényen, melyen a tüzelő szerint eddig városunk 
járt, maga a szerző jár s azon „mámor“, melyet 
szerinte „a választó polgárság kivert fejéből“ most 
az az „apró puskatüz“ szerzőjének fejében öszpon- 
tosult.

De térjünk a tárgyhoz. Az áll az „apró pus­
katüz“ egyik pontja alatt: „Az egész város ámu­
lattal fogadta az eredményt, mely szerint a két 
választó kerületben összesen a. legnagyobb erőlkö­
dések daczára, csak nyolczvanhárom szavazatot tu­
dott Lázár Ádám a maga részére összecsőditeni, 
ezeket is a nép legalsóbb rétegéből." Erre azt fe­
lelem röviden, hogy nem ámulhatott nagyon a vá­
ros, mert mindenki tudta és ismerte azon hónapok 
óta folyt lótást, futást, mit az ellenpárt elkövetett, 
ismerte azon nem igen válogatott eszközöket, 
melyekkel magának embereket fogott, azon sem 
erkölcsileg, sem hazafiuilag nem szabados áldozat- 
készséget, melylyel különbféle alakban megszer- 
zének sokat, ki megszerezhető volt. Mi senki he­
lyett sem adót nem fizettünk, sem föld-, sem rét-, 
sem házbért ki nem tettünk, el nem engedtünk, 
mert hiszen azokat ép úgy polgári és hazafiul kö­
telessége mindenkinek fizetni, mint ott a hol kell 
meggyőződését nyíltan kimondani. Azt. is tudom, 
hogy annyira nem ment pártunk „erőlködése“, hogy 
jelöltünk házról-hdzra járjon szavazatot kérni, 
mert tudtuk, hogy a ki önként megy az urnához, 
csak az megbízható egyén. Tehát nem csőditette 
Lázár Á. szavazóit, inkább lehetne úgy tekinteni 
azokat, kik hivatalos befolyás által űzetve, vagy 
Ígéretek s adományok által lekenyerezve mentek 
szavazni, vagy maradtak vissza, ha voltak ilyenek.

A mi ezen kifejezést illeti: „ezeket is a nép 
legalsóbb rétegeiből* határozottan visszautasítom 
polgártársaim nevében s megczáfolom a választási 
törvény azon rendeletével, mely csak azon jobb 
módú polgároknak ad szavazaijogot, kik legalább 
10 frt 50 kr jövedelemadót fizetnek, hiszen ily fel­
fogással minden igazolt választó csőcseléknek volna 
nevezhető.

Mondja továbbá a tüzelő mester: „Az a hu­
szonnégy választó tagból álló trupp, melyet Dabóczi 
Mihály nagyra!ermett politikus csizmadia vezetett, 
legnagyobb részben őszbeelegyedett, második gyer­
mekkort ért polgárokból állott, a kik* stb. Tetszik 
tudni az írónak azt, hogy minden polgárnak joga 
van a politika iránt érdeklődni, sőt kötelessége is, 
mikor kell tényleg beleelegyedni. Én igaz, hogy 
mindig érdekkel viseltettem hazám sorsa s politi­
kai élete iránt, de üres, léha politizálással még 
sem vesztegettem soha időmet. Azt nem tudtam s 
nem értem, hogy az őszbevegyült emberek már 
gunytárgyai lettek a mai kor politikusai előtt, hát 
a kopaszok ? azok igy plane elátkozottak lesznek. 
Azon „huszonnégy tagból álló trupp*, melyet én 
vezettem, ha volt köztük egy pár tisztes öregrendü 
is, épen azzal adta jelét annak, hogy az ősz haj­
szálak az érettség jelvényei, hogy nem volt semmi 
eszközzel elvonható meggyőződése s akarata nyil­
vánításától ; és annyira erős volt, hogy nem félt az 
újdonsült, első gyermekkorukat élő politikusok 
szemhunyoritásától, hogy maguk lábán mentek, s 
nem kellett a jelöltek zsebére fogadott bérkocsi­
kon összehordani a végre, hogy ott a nagy homloku 
egyének intései szerint járjanak. S épen ezért, 
mert ily önálló, ép testtel és elmével biró, tánto­
rithatlan polgárok voltak, felteszem róluk azon ér- 
telmességet, miszerint különbséget tudnak tenni 
„üres frázis“, üres ígéret, üres kebel és „magvas 
érvelés*, magvas tények s őszinteséggel telt szív 
között.

Maros-Vásárhelyt, 1875. jul. 19.
Dabóczi Mihály, 

maros-vásárhelyi választó polgár.

Székely Keresztur, jul. 16.
Azon kezdem, hogy Fretwell János angol 

unitárius itt járt; ez a buzgó angol leginkább azért 
jött ide, hogy a székely-keresztúri unitarium gymna­
sium állapotát megvizsgálja. Ezen gymnasium udvar­
helyszék alviiékének egyetlen középtanodája, tehát 
45,000 ember szellemi bányája, s magas fokú értel­
miségének tenyészdéje. Ezen iskola növendékei 
annyira szaporodván, hogy a régi kicsinynyé vált 
iskolahelyiségben elférni nem tudnak, a nevelés 
szent ügyéért buzgólkodó alvidéki unitáriusok, nagy 
mérvű áldozat készsége egy több tantermet s mint 
egy 12 lakszobát magába foglaló szárny épülettel 
nagyobbitotta meg, ehez az anyagot az unitárius 
községek, az építési költséget egyesek áldozat- 
készsége adta meg, de az áldozatkészség kimerült 
mielőtt a 20,000 ftnál többet érő építkezés befejez­
tethetett volna, a szobák benn elkészültek úgy a 
hogy, de már az épület tágas folyosóját kivakolni 
nem volt mivel, s igy az épület a vihar rombolásai­
nak, itt ott beomlásnak is ki van téve. Fretwell 
— ki nemzetünk műveltségi törekvéseit méltá­
nyolni, azt nemcsak a külfölddel ismertetni, hanem 
annak áldozatkészségét is feléleszteni tudja, s kinek 
nemzetünk már is annyi hálával tartozik — élénken 
kérdezősködött ez iskola hiányairól, s főleg az épít­
kezések befejezésére szükséges összegről, s miután 
a tanári kartól megérté, hogy arra 2—3000 frt 
elégségséges lenne; ígéretet tett, hogy azt felol­
vasásai által összegyűjteni, s elküldeni fogja. Estére 
az itteni unitáriusok banquettet rendeztek, melyen 
Orbán Balázs üritettt poharat Fretwellért kiemelve, 
hogy hazánk népe, s a közt Erdély unitáriusai, 
mennyire hálásak azon meleg érdeklődés iránt, 
melylyel Angolhon népe, s főleg ottani hit rokonaink 
a magyar culturalis törekvések iránt viseltetnek, 
felismerve a magyarnak azon nagy missióját, mely 
a nyugati culturának keletre való átültetésében van 
természetszerűleg meghatározva, s mely ez okon 
méltán érdekelheti Europa müveit népeit s azok 
vezér nemzetét az angolt. Melegen emlékezett meg 
az angol nemzet azon rokonszenvéről azon nagy­
lelkűségéről, melylyel a barbarismus által 1849-ben 
lesújtott magyar nemzet szerencsétlensége és me­
nekültjei iránt viseltetett. E rokonszenves felbáto- 
ritásra es gyámolitásra ma is szüksége van a ma­
gyar nemzetnek, mely ma is a szerencsétlen viszo­
nyok békóiba van szorítva, s annyira elszegényítve, 
idegen érdekek által annyira kizsákmányolva, hogy 
cultural hivatásának magaslatát ha bár felismeri 
is, oda önerején felemelkedni nem tud. Örömmel 
constatálja, hogy Angolhon meleg érdeklődését ma 
is szerencsés birni a magyar nemzet, ennek tanu- 
bizonyitványául s mintegy nemes megtestesülésnek 
tekinti Fretvell Jánosnak, a világcultura e hatal­
mas előharczosának köztünk! megjelenését, kit a 
Székelyföld ez első városában egy begy ült kis kör­
ben üdvözöl azon meggyőződéssel, hogy az üdvöz­
let viszhangra talál a székely bérezek minden zu­
gában, s kívánja, hogy az isten sokáig éltesse stb. 
Erre Fretwell magyarul kezdett s németül végzett 
szép toasztjában éltette a székely nemzetet. Kovács 
J. tanár, Lengyel orv. több sikerült pohárköszöntése 
fűszerezte a kedélyes estélyt. Másnap Fretwell Or­
bán és Kovács társaságában rándult el Udvar­
helyre, a Fehér Nyikó mellett fel, s a Küküllő 
völgyön levonulva, útjába ejtve a kies szejkei für­
dőt, melynek hatalmas gyógyvize, s csinos, czél-

szerü berendezése által meg volt lepetve, valamint 
a székely anyaváros regényes fekvése is váratla­
nul kedves benyomást gyakorolt reá, s tanintéze­
teinek sokaságáról nagyon dicsérőleg nyilatkozott. 
Megbámulta Székel y-Támadt várának cyclopsi 
maradványait, Budvár veszélyes szikla ormát s kü­
lönösen fellelkesült az agyagfalvi tér szépségénél, 
midőn az ahoz kötött nagy történelmi momentu­
mokról értesülést nyert. Ujszékelyen a Raffay 
testvérek székely szövetekkel kedveskedtek neki, 
s kellemes meglepetésben részesiték egy csapat 
ünnepnapi diszöltönybe öltöztetett mindkét rend­
beli fiatalság bemutatása által. Fretwell minden 
iránt a legmelegebb érdeklődéssel viseltetett, s 
innen Nagy Szebenbe utazott a Bructienthal gyűj­
temény megtekintése s főleg Erdély viszonyaira vo­
natkozó némely müvek megszerzése végett, miután 
ő Erdélyt érdeklő egy nagyobb mü megírását tűzte 
ki nemes feladatául. Frettwell behatóan tanulmá­
nyozza a mi viszonyainkat, mély rokonszenvvel vi­
seltetik a magyar nemzet iránt s igy nem félhetünk 
attól, hogy Bonner hibájába essék, kit sikerült a cir- 
cumspectus szászoknak lekenyerezni, tévútra ve­
zetni vastag valótlanságok és igazságtalanságok 
Írására birni. G.

Rajzíanitásiink reformja.
Az orsz. középtanodai egyesület választmánya 

szakférfiakból egy bizottságot hivott össze, mely a 
szabadkézi és ábrázoló mértani iajz tanításának 
módszerét, tantervét részletesen kidolgozta, mint­
egy alapul az e czélból pár nap múlva összeülendő 
enquete számára. Ezen nagvfontosságu munkálat­
ból a pontokba foglalt alapelveket közöljük a mint 
következnek:

1. A rajzolás, mint az alakértelmet és szép­
érzéket fejlesztő átalánosan mivelő taneszköz, 
az iskolában csak didaktikai törvények szerint ta­
nítandó.

2. Az egész tanmeneten keresztül a felhasz­
nált tárgy rajzolása helyes értelemmel és annak 
teljes átértésével történjék, azért az egész tanítá­
son át alkalmas szemléleti eszközök használandók, 
pl. mértani testek, gypsminták, természeti tárgyak, 
levelek, növények, grafikus képek stb.

3. A mechanikai, értelem nélküli, csupán kéz­
ügyességet előmozdító másolás ne szerepeljen a 
rajztanitásnál, mint föczél, hanem a rajznak minden 
mivelődési feladata egyformán érvényesíttessék. 
Ilyenek a szemlélő tehetség és a szemmérték rend­
szeres fejlesztése, kiterjedtebb elme munkásság ké- 
zése, az ízlés felébresztése és nemesbítése.

4. Az öntudatos elmemunka és a tanulók ösz­
tönzése az öntevékenység, már az I-ső osztálytól 
kezdve gyakoroltassák az emlékezet utáni rajz-, 
vagy a tanult és ismert ablakok combinálása utján 
való rajzok szerkesztése által. Ezen gyakorlatok 
azonban csak a díszítményekre terjedjenek ki.

5. A gymnásiumban legyen a rajzolás egyen­
jogú és egyenértékű a többi tárgyakkal úgy, mint 
a reáliskolában.

6. Az 1875. február 8-iki rendkívüli köz­
gyűlésnek a rajztanitásra vonatkozó határozatait 
magunkévá tegyük , csupán az algymnásiumban 
a heti óraszámot 3 óráról 4 órára kérjük fel­
emeltetni.

7. A szabadkézi és mértani szabadkézi rajz 
tanittassék a gymnásiumban és reáltanodában egy 
és ugyanazon, alapjában egyöntetű módszer szerint.

8. Ezen egyöntetű módszer alapján a gymná- 
siumi rajztanitás human!stikusabb irányú lesz ; s 
igy feladata kevesebb kézi ügyesség fejlesztése 
mellett, az alak- és müértelemnek ugyanoly mér­
tekben való kiképzése mint a reáliskolákban.

9. A mértan és mértani rajz tanítása a gymná- 
sium első második osztályában egy és ugyanazon 
tanárra bizassék.

10. Az egyes intézeteknél a rajztanitáshoz 
szükséges beszerzendő tanszerek és szemléleti esz­
közök mennyisége és minősége állapitassék meg.

11. Mondassák ki, hogy a reáliskolánál két, a 
gymnásiumnál legalább egy rajzterem szükséges; 
és határoztassék meg annak mikénti berendezése.

12. A mintázás, mint az alakértelmet, a test 
és a domborúság gépzelmét fejlesztő taneszköz min­
den reáltanodában és ha alkalom van, a gymnásium­
ban is tanittassék, és pedig maga a rajztanár vagy 
egy mintázó által, a két tanár megbeszélése utján 
megállapított tanmenet szerint. A mintázás soha se 
gyakoroltassák szakadatlanul, hanem felváltva a 
rajzolá-sal. A mintázásra csak felsőbb osztálybeli 
oly tanulók bocsáttassanak, kik a rajzolásban már 
némi jártassággal bírnak. A mintázás tárgyai lehet­
nek: mértani testek, jegeczalakok, diszitmények és 
esetleg a fej. A mintázó eszköz vastag papiros, az 
utóbbira az agyag.

13. A közép és az alsó osztályokban fogadtas­
sak el a tömeges minták, egy és ugyanazon fel­
adat rajzolása az egyes osztály által egy időben, fa­
li táblán és a tanárnak magyarázattal kisért, a fe­
kete táblán való előrajza után.

14. A felső osztályokban alkalmaztassák a 
gypsminták utáni rajz a legkiterjedtebb mértékben.

15. Addig, mig a tanulók testmodelek után 
nem rajzoltak, testet ábrázoló rajzmintát ne rajzol­
janak.

16. Lapos gráfikus rajzminták másolása a kü­
lönféle ábrázoló modorok megismertetése czéljáui 
kivételképen megengedhető, de soha szakadatla­
nul egymásután, és csupán közbe közbe történjék.

17. A rajztanitást folyton kisérje a tanárnak 
vázlatos mütörténelmi magyarázata, melynek kiin­
dulási alapjául szolgáljanak a rajzolt tárgyak; a 
mintául választott tárgy pedig már maga is okta­
tólag és művészileg hasson és mindig ugyanazon 
tanfok keretén belül álljon, a melyen rajzoltatik.

18. A diszitmények rajzolása a Il-dik osztály­
ban a görög stylussal vegye kezdetét, a fejrajz 
csak a IV-dik osztályban tanittassék a tömegtani- 
tás felhasználásával.

19. Egyes tanulók egyéni tehetsége és jöven­
dőbeli pályája átalában, de különösen a felső osz­
tályokban kellő méltánylásban részesüljön, azon­
ban csupán a tanterv keretén belül, azért:

20. Azon tanulók is kik tehetségesebbek lé­
vén a tömegtanitásnál gyorsabban haladnak, a raj­
zokat vagy nehezebb ábrázolási modorban készít­
sék, vagy foglaltassanak az illető tárgynak más 
alakban való rajzolásával combinálás utján.

21. A középtanodában használandó ábrázolási 
modor mindig a tárgy és tanfoknak megfelelően vá­
lasztassák ; átalában véve pedig egyszerű és könnyű 
legyen, minden időrabló, túlságos mechanikai ügyes­
séget igénylő ábrázoló modor kerülendő.

22. A pontos és helyes kötrajz elsajátítására 
az oktatásnál a legkiválóbb szorgalom fordittassék, 
ettől függvén a rajz értéke.

23. A rajzok javítása mindinkább magyarázó 
szóval történjék, sajátkezű bekorigálása a tanulók 
rajzaiba a mennyire lehet mellőzendő.

24. Segédeszközöket, vonalzót, körzőt a sza­
badkézi rajznál használni nem szabad. Stichmográ- 
fiai módszer szerinti, vagy hálóval ellátott papiros 
nem középtanodákba való.

25. Mondja ki az enquete, hogy a középtano­
dai rajztanitás rendezésének sikere, csupán az 
elemi és tanító-képezdei rajztanitás reorganisátió- 
jától függ, melynek eszközlésére a miniszter ö 
excellentiája felkérendő.

Külföld.

A spanyol harcztérről szokatlanul 
gyéren és lassan érkeznek a tudósítások s az eddigi 
közleményekből legfelebb csak annyi tűnik ki, hogy 
Jovellar, Quesada és Martinez Campos hadai vég­
csapásokat szándékoznak mérni a karlistákra Cata- 
loniában úgy, mint a hareztér egyéb pontjain. Az 
eddigi hadműveletek horderejének megítélésére 
mindenesetre még nehány napi türelemre van 
szükség. Addig vessünk egy áttekintést a spanyol 
hadsereg tényleges létszámára úgy, mint az az újabb 
reformok szerint alakult: Tábornok van 496,törzs­
kari tiszt 154, gyalogság 152,577, lovasság 17,564, 
tüzérség 13,720, genie 4878, polgárőrség 13,359, 
karabélyosok 19798,igazg. személyz. 2110,egészség- 
ügyi szakasz 881, állatgyógyász 122, tartalékáé,320, 
Összesen 266,979 ember. Ehez járul még részint 
mint uj alakítás, részint mint segédcsapat: az 
északi hadsereg két szakasz vadásza, egy zászlóalj 
navarai testőr, egy zászlóalj biscayai testőr, két 
zászlóalj Miquebetféle katonaság es egy hadtest 
ellenguerilla. Végül felemlítendő még a helyi nem­
zetőrség, mely bár nincs mindenütt szervezve, több 
városban mégis véoképes állapotban van.

A walesi herczeg indiai utazását 
angol politikai körck véleménye szerint az Indiá­
ban újabb időben mutatkozni kezdő nyugtalansá­
gok elkerülhetlenül szükségessé tették. A londoni 
lapok e tervvel szemben mindjárt kezdettől fogva 
tartózkodó állást foglaltak el, főleg miután Macken­
zie, egy Indiában meggazdagodott kétesjellemü 
skót alapos számítás után kimutatta, hogy a kétes 
eredményű főherczegi utazás legalább 6.500,000 
írtba fogna kerülni. — E roppant összeg előkelő 
angol körökben ismét kedvező alkalmat szolgálta 
tott ráfogni a walesi hgre, hogy az a szándékolt 
indiai utazás költségeiből saját magán pénztárába 
is juttat bizonyos összeget. E pletyka véget ért 
azonban, mihelyt kitűnt, hogy az egész utazás csak 
1.420,000 frba fog kerülni, melyből 520,000 frt a 
tengeri utazásra s 300,000 frt az Indiában leendő 
tartózkodásra és 600,000 frt költekezésre van szá­
mítva. Az utóbbi összeg kissé magasnak látszik, 
magyarárázatát azonban abban leli, hogy Indiában 
az ajándék-kicserélés nagymérvben dívik, mi nagy 
költséggel jár s a walesi hgnek legalább kilenczven 
souverain fejedelemmel és törzsfőnökkel össze 
kell jönnie Indiában tartózkodása alatt. — A wa­
lesi herczeg október közepén indul keletre és hat 
hónapig marad Indiában. — Az angolok azon re­
ményben vaunak, hogy trónörökösük tapasztala­
tokkal és politikai belátással gazdagon tér haza, 
hogy Indiában leendő fellépése által szorosabbá 
fogja fűzni a viszonyt a britt korona és India közt.

Thiers újabb nyilatkozatáról tesz 
említést a „Köln. Ztg.- melyet a nyugalomba 
vonult franczia államíérfiu nála tett látogatások 
alkalmával egy átutazó államférfin előtt tett: „Én 
most is, mint ezelőtt — mondá Thiers, — úgy va­
gyok meggyőződve, hogy ez idő szerint semmiféle 
restauratió sem lehetséges. Mint ezelőtt, úgy most 
is megvan a három monarchista párt, melyek kö­
zül rögtön coalitióba lépne kettő, hogy a harmadi­
kat megzsibbaszsza, mihelyt észre venné, hogy ez 
a harmadik saját jelöltjét előtérbe akarja tolni. A 
fusió experimentuma erre nézve már is gyakorlati 
bizonyítékot szolgáltatott. Marad tehát most is, 
mint egyedüli lehetséges a köztársaság és az oko­
sak kénytelenek hozzá csatlakozni, habár nem elő­
szeretetből is. De nem tapasztalom, hogy azok az 
emberek, kik a helyzetet theoretice felfogják, abba 
gyakorlatilag is bele akarnák magokat találni 
és ez a szerencsétlenség. A pillanatnyi uralkodók 
nem akarnak kibékülni a szükségességgel. Ha ezt 
tették volna, én rég azt tanácsoltam volna bará­
taimnak : támogassátok Mac-Mahout, csatlakozza­
tok Brogliehoz. De igy nem adhatom nekik ezt a 
tanácsot, mert a zavart még nagyobbá tennék. — 
Avagy álljak a baloldal élére és képezzek ellenzé­
ket ? Akkor az egész világ csak azt kiabálná, hogy 
ostromot akarok csak azért, hogy Mac Mahonnal 
szemben régi boszumat kielégíthessem. De köte­
lességemnek tartanám még ezt a vádat is nyugod­
tan fogadni, ha kilátásom volna a sikerre. De a kö­
zéppártok nagyon ingadozók, és elvtelenek, azért 
hát távol tartom magamat.“

Az angol orosz viszony Ázsiában 
még mindig élénk eszmecsere tárgyát képezi a lon­
doni és szentpétervári lapokban s a „Times“ fejte­
getéseire eme választ adja legközelebb a „Journal 
de St. Petersbourg: íme itt vau a nagy és tekinté­
lyes Times, Oroszország lépéseit előre látva, azon 
véleménynek ad kifejezést, hogy Angliának a miatt 
nem szükség nyugtalankodnia. „Ügyes tétlenség“ 
(lasterly inactivity) az ő véleménye szerint a leg­
jobb politika. Oroszországnak nem előiehatolásá- 
ban fekszik a veszély. A „Times“ szerint ez kizá­
rólag azon tényben keresendő, hogy Oroszország 
közeledése veszedelmes velleitásokat ébreszthet 
föl az elégedetlen indiai alattvalókban. Miben áll 
tehát a „Tiines“-tól ajánlott segédeszköz? aHa 
Oroszország“, úgymond, „az elégedetlen elemekre 
való befolyását a mi határainkon ki akarná zsák­
mányolni, úgy ezert könnyen boszut állhatunk, 
ha ellene a fanatismus elemeit, melyeit a jelenleg 
uralmának alávetett mohamedánok közt léteznek, 
felszítjuk. Ez utón, mi ép annyi bajt okozhatunk 
neki, a mennyit ó nekünk szerezhet.“ Ez, értsük 
meg jól, igen különös politika. El lehet azt kép­
zelni, hbgy Oroszország és Anglia azon fáradozza­
nak, hogy egymás muzulmán alattvalóit felheczel- 
jék, semmi más czélból, minthogy egymásnak köl­
csönösen a lehetőségig kárt okozzanak ? Ki nyerne 
ilyen rendszer mellett, ha nem a muzulmánok s 
más, a két birodalomnak alávetett népségek ? Hát 
oktalanság azt föltenni, hogy a két kormánynak 
érdeke inkább abban fekszik, mikép egymásnak 
kölcsönösen a lehető legfőbb jót és ne roszat okoz­
zanak ? Hogy nem jutott a „Times“-nak eszébe ily 
egyszerű gondolat ?

Mi történnék azon a napon, midőn ténynyé 
válnék, hogy Anglia és Oroszország minden bizal­
matlanságot és vetélkedést félre dobva, e tömér­
dek continensen, hol bizonyára mindenki számára 
van hely, mindketten teljes egyetértésben működ­
nek? Ha minden számítás, mely az elégedetlen 
népségek antagonismusára van alapítva, semmire 
vitetnék vissza s az egyik hatalom minden lépésé­
ben nem veszélyt, hanem támogatást látna a másik. 
Nem volna-e ezerszer előnyösebb az ily eredmény ? 
Nos, föltétlenül Angliától függ ezt megvalósítani. 
Azon napon mikor ebbe való beleegyezést kije­
lenti, Oroszországnak nem lesz érdeke e jó és szi­
ves egyetértést viszautasitani. Ellenkező esetre, a 
„Times“ elfeled egy főkörülményt. Indiát ugyanis 
tenger választja el Angliától, melynek egy marok 
emberrel közel 2U0 millió alattvalót kell féken tar­
tartani, mig Oroszországnak ázsiai birtokai közvet­
len keze-ügyében vannak s szükség esetén het­
ven millió emberét a nehány millió muzulmán 
elleneiket kormányoz, rögtön kéznél tarthatja. 
Mi következtetést lehet ebből vonni? Azt 
hogy a „Times* által szentesített ellenséges­
kedést rendszer a valóságban sokkal terhesebb 
lenne Angliára, mint Oroszországra, mig a jó aka­
rat és kölcsönös gyámolitas rendszere, melyet a 
city újságnak ajánlunk, sokkal fontosabb következ­
ményekkel bírna Angliának indiai, mint Oroszor­
szágnak középázsiai uraságára. Örömmel, ringatjuk 
magunkat azon reményben, hogy ezen az egyszerű 
természetes észből eredő következtetesek végre is 
diadalra fognak jutái, azon régi erettt szokások fö­

lött, melyeknek hatása alól menekülni az an„0i 
sajtó annyi fáradozást tanúsít.“

A he rezegő v inai láz on gásr ól, mely 
még mindig javában tart, a zárai „Zemlják“ eme 
táviratot közli: A Krekova melletti, közel Neveszi- 
nyéhez, legújabb! véres összeütközés után a kor­
mány megkisérlé a kibékitést, a felkelőknek fegy­
vereik három nap alatt leendő letevését hagyván 
meg. A határnap folyó hó 15-én lejárt, békéről 
azonban nem tudni semmit. A kormány, hallomás 
szerint, zavarban van, nem tudja mit tevő legyen, a 
hadsereg szintén nem. Tegnap (f. hó 16-án) Sze- 
rajevőből két tábor katonaság érkezett Monastirba. 
A Neretva jobb oldalán négy falun kívül a többi 
még csendes; az elkeseredettség azonban min­
denütt általános. Ugyané tárgyban a zárai „N a- 
rodni List* szintén távirati utón következő 
közleményeket vett: Yrgorac, (jul. 14.) A törö­
kök három keresztényt megöltek. Buna mellett egy 
utast meggyilkoltak. A herczegovinai családok egy­
más után hagyogatják el tűzhelyüket és szökésben 
keresik menekvésüket. A felfegyverzett törökök 
harezra szomjaznak; a keresztények készek a har- 
ezot elfogadni, habár nincs elégséges fegyverük. — 
S t o n. (Jul. 17.) Csütörtökön harcz folyt. Neve- 
sziuye mellett, vagy 200—300 török esett el és 2o 
keresztény sebesült meg. A Stolac melletti csete­
patéban 12 török öletett meg s egy keresztény se­
besült meg súlyosan. Holnapután valószínűleg újabb 
összeütközés történik Stolac mellett. — Végül Ra- 
gusaból érkező mai távirati tudósítás szerint a cet­
li njei orosz focoasul és trebinjei osztrák-magyar 
aleousul ide érkeztek. — Zavalában (Montenegro) 
a herczegovinai események alkalmából népgyülés 
tartatott. Bár a montenegrói kormány komolyan 
azt akarja, hogy montenegróiak ne csatlakozhassa­
nak a felkelőkhöz, mégis kérdéses, hogy ezt meg 
lehet-e akadályozni, ha a Monastirból jövő török 
csapatok erre fognak vonulni.

Osztrák és magyar tengerészek 
harcza chinai tengeri rablókkal. A 
borneoi partokon, Celebes és Sulu körül a múlt 
hónapban igen érdekes utat tett a „Fridrich* nevű 
osztrák-magyar corvette. A tisztek szárazföldi és 
tengeri felvételeket eszközölnek, főleg azon van­
nak, hogy a partokhoz utakat találjanak, a korall- 
alakulatokat megállapítsák és kedvező kikötőhe­
lyeket puhatoljanak ki. Számtalan akadály daczára 
oly munkát vitt végbe a hajó tisztikara, mely a 
legkiválóbb tengeri hatalmak hasonnemü munkái­
val is kiállja az összehasonlítást. Ez útról egy érde­
kes epizódot jelentenek Singaporeból. Május 7-én 
t. i. Friedrichshafen közelében, mely kikötőt a 
„Friedrich* fedezte fel, harmincz tengerészt küld­
tek a partra fát vágni: tiz puskát adtak nekik, 
hogy megvédhessék magukat a vadállatok ellen.

Sürü köd volt a tájon, a hajóról nem lehetett 
a száraz földig nézni. A matrózok derekasan hoz­
záláttak a munkához; kiváncsi majmok és kroko­
dilok közeledtek hozzájuk, de a matrózok tréfá- 
lózva, lövésekkel és kövekkel riasztották el őket. 
Délutáni 1 óra felé a part egyik nyilványa mögül 
hirtelen öt nagy halászbárka merül fel; mintegy 
nyolezvan barna meztelen bennszülött volt rajtuk; 
villámsebességgel eveznek matrózaink felé. A má­
sodik bárkában egy öreg ember áll, ki fehér hajá­
val és szakállával igen festői alak. Alkalmasint fő­
nökük volt, mert jeladására minden bárka az elő- 
részén erős mellvédet állít fel, melyen lősérek 
vannak alkalmazva. A főnök lövést irányoz hajónk 
csónaka felé. Ez volt a jel az ütközetre.

Matrózaink egy pillanat alatt felfegyyerkez- 
nek, a vízbe vetik magukat és a tengeri rablók 
felé tartanak. Balták, bunkók, kövek mind felhasz­
náltattak fegyvernek. A Werndl-féle puskák is 
megkezdik munkájukat. Matrózaink pompásan tü­
zelnek. Az ősz főnök már elesett, hasonló sors ért 
sok más rablót is. De a harcz egyre foly. A mieink­
nek is volt veszteségük; két emberünk: Del Conte 
(Capo d‘ Istria) és Chirar (Promontoreból Pola 
mellett) elesett; két magyar ember pedig. 
Car szállásmester és Horváth tengerész súlyos 
sebet kapott.

A tengeri rablók nagy ügyességgel vetik kóp­
iáikat ; főtámadásuk a csónak ellen van intézve, 
mely ölnyi vízben vetett horgonyt. A benne ülő 
matrózok nem bírják megvédeni, néhány lövés után 
a vízbe ugranak. A szárazföldről nem lehet segíte­
ni ; a legerősebb tengerészek megkisérlik a csóna­
kot a szárazföldre huzni, de a horgony erősen tartja 
a csónakot és a két tengerészt a rablók lelövik. Ez 
utóbbiaknak csakugyan sikerül a csónakot elfog­
lalni. Embereink eközben az erdő felé mentek. A 
rablók partra szállnak és két halottunknak levág­
ják fejőket. Ezután visszatértek hajóikra, hogy 
rejtett utakon a szárazföld felől kezdjék a táma­
dást. De már ennyire nem jutott a dolog, a legény­
ség egy óra múlva visszatért a „Friedrich“-re.

A hajón az ütközetről mit sem hallottak, mit 
sem láttak. Az összes csónakokkal azonnal nagy 
expeditiót szereltek fel, mely ágyukkal 25 znfldnyi 
terjedelemben kereste a tengeri rablókat, de nem. 
találták meg.

Még három napig kereste a -Friedrich“ a 
rablókat, de élelmi szerei elfogytak, s kénytelen 
volt otthagyni Friedrichshafent. Két heti utazás 
után Borneo észak nyugati partján Zabnau angol 
gyarmathoz ért, de ott nem kaphatott élelmiszere­
ket, sőt még szenet sem, mert a szénbányák nagy 
esőzések következtében el voltak árasztva, csak 
némi rizst és 10 ökröt lehetett beszerezni. Singa­
pore tói 125 mfdre voltak még, mikor a 248- ember 
számára mindössze két zsák kétszersült és egy 
hordó páczolt hús állott rendelkezésre. A szén el­
fogyott, ócska fával kellett már tüzelni. így ért a 
„Friedrich“ e hó 12-én Singaporéba. A két magyar 
sebesült javulóban van, de a nagy utazás alatt igen 
sokat szenvedtek.

Táviratok.
Miskolcz, jul. 22. (Az „Egyetértés és 

Magyar Újság* távirata.) A szirmabesenyői 
kerületben ma Kiszely Ernő független­
ségi jelölt választatott képviselővé 174 szó­
többséggel Giczey Samu szabadelvű elle­
nében.

Bécs, jul. 23. Rudolf trónörökös ma rövid 
sétakocsizást tett a schönbruni parkban.

Bécs, jul. 23. Az okt. 4 én megnyitandó czer- 
noviczi Ferencz-József egyetem megnyitásánál a 
bárom fakultás összes évfolyamai legott megnyit­
tatnak s egyédül az anyagi és természettudományi 
felolvasások maradnak egyelőre függőben, azonban 
a jövő tauévben ezek is megindulnak.

London, jul. 23. A felsőházban Stratheder 
lord bejelenti, hogy jövő hétfőn egy resolutiót 
szándékozik beadni, mely szerint a felsőház egyet­
ért a kormánynyal abban, hogy az Ausztria, Né­
met- és Oroszország részéről a Dunafejedelemsé- 
gekkel kötött szerződés ügyében a portához inté­
zett követelés törvénytelen és sajnálatát fejezi ki, 
hogy nem nyúlt erélyes rendszabályokhoz a britt 
kormány megakadályozandó azt, miszerint Ausz­
tria és a Dunafej edelemségek közt végleges ke­
reskedelmi szerződés köttessék-
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BécS, Julius 22. M. föklteherm. kötv. 81.90 
Magy. vas. kölcsön 101.60 — Salgó-Tarján —.— 
Anglo-Magyar 9.50 — Magy. hitel 211.25 — 
Frankó-magyar bank 59.50. Magyar záloglevél 
86.80 — Alföld 126.50. Erdély 121.— Magy. éj­
szak-kel. vas. 117.50. — Magy. kel. vas. 49.50 — 
Kel.-vasuti elsőb. kötv. 66.10. — Magy. sorsjegy 
81.50. — Tiszai vasút 189.50 Magy. földhitel 69.— 
Municipal-bank 25.50.

Bécs, Julius 22. Hitelrészvény 216.------ An­
gol-osztrák 113 10.— Galicziai 225.75 — Lom­
bard 95.50. — Államvasut 279 50 — Trámvay 
117.—. — Rente 70.95 Hitel sorsjegy 163.75. — 
1860. 112 50 — Napoleond’or 8.89— — 1864. 135 
50 Arany 5.25 — — Ezüst 101.40 — Frankfurt 
54.20 — London 111.10. — Porosz pénzutalvány 
64.75—. — Űnio-Bank 94.50. — Török-sorsjegy
52.60. - Ált. épitő-bank 12.------- Angol épitő-
kban 26.—. Magyar földhitel —.—.

A hivatalos lapból. Kinevezések: A vallás-és 
közoktatásügyi m. kir. miniszter a pozsonyi kir. jogakadémiá­
nál dr. R i n g Mihályt a nyelvészet és dr. P a u e r Imrét a 
bölcsészet nyilv. rendes tanárává, a rendszeresített illetmé­
nyekkel, — a budapesti állami és polgári iskolai tanitó-ké- 
pezdékhez dr. Kiss Áront, a nagykőrösi helv. hitv. tanitó- 
képezde igazgatótanárát, és Kozocsa Tivadar műegye­
temi tanár helyettest, ideigl rendes tanárokká, — Fischle 
Frigyes közalapítványi erdő mérnöki-segédet sajóladi ura­
dalmi erdészszé, és Lehmann János akad. képzett er­
dészt, közalapítványi erdő mérnöki segéddé nevezte ki.

Névváltoztatások: Leiter Gyula pécsi la­
kos vezetéknevének „K o v á c s“-ra , 0 p r ä t i 11 lgnácz 
nyitramegyei áldozár és fógymnasiumi tanár vezetéknevének 
, G o n d“-ra. — és Saláta Mátyás, varannói római katho- 
líkus segédlelkész vezeték nevének „Sállá i“-ra kért átvál­
toztatása megengedtetetL

Újdonságok.
Sorsjáték a budai vizkárosultak javára. Az

árvizsujtoltak segélyezésére felveendő kölcsön 
tárgyában kiküldött bizottság ma délelőtt ismét 
ülést tartott, melyben elfogadta a Scherl-féle sors­
játék! ajánlatot és azt határozta, hogy e tervet 
pártolókig fogja a közgyűlés elé terjeszteni. A bi­
zottság a hozzá benyújtott okmányokból meggyő­
ződött, hogy a tervező teljesen kifogástalan jellemű 
férfiú és terve solid alapon nyugszik. A miniszteri 
engedély elnyerhetése czéljából Kada, AI kér és 
Lampl a tervezővel egyetértve bővebben meg fog­
ják állapítani a feltételeket. Eddig az van megálla­
pítva, hogy e sorsjátéknál 5000 nyeremény tárgy 
lesz; a főnyeremény egy teljesen felszerelt négy 
lovas fogat. 150,000 sorsjegyet fognak kibocsátani, 
egy-egv sorsjegy ára 1 márka vagy 50 kr.

A kir. József mügyetemen az 187«/®. tanévre 
a rector, dékánok és tanácstagok választása ma d. 
e. ment végbe. Az eredmény a következő: Rector: 
Sztoczek József. Dékánok: az egyetemes osztály­
ban : Kriesch János (újból), a mérnöki szakosztály­
ban : Kherndl Antal (újból), a gépészmérnöki osz­
tályban : Wartha Viucze. Tanácstagok: Sztoczek 
József rector, Vész János Armin prorector, Kriesch 
János, Kherndl Antal, és W'artba Vincze dékánok, 
Bielek Miksa, Conlegner Károly, Fölser István, 
Hauszmann Alajos, Kruspér István és Szily Kál­
mán tanácstagok.

A magyar kereskedők az „Ellenőr* szerint 
egy országos magyar kereskedő szövetség alapítá­
sán fáradoznak, mely életbe léptetné azon elvet, 
hogy a magyar kereskedők nyelve csupán a ma­
gyar, s mely törekedni fog magyar kereskedelmi 
közlönyöket szerkeszteni és magyar munkákat ki­
adni. A kereskedelmi ügyek körül felmerülő kér­
déseket megvitatja, és azokról, ha szükségét látja, 
hírlapok utján vagy saját közlönyében nyilatkozik. 
A szövetség tagjai részéről hozzá intézett keres­
kedelmi kérdésekben felvilágosításokkal és szük­
ség esetén tanácscsal szolgál. Továbbá tagjai kívá­
natéra alkalmat ád helyiségeiben zártkörű — vagy 
nyilvános, tudományos, csupán kereskedelmi tár­
gyakra vonatkozó előadások megtartására. Szóval 
gyupontja akar lenni a kereskedelmi szellemi élet­
nek és haladásnak. Ezen kereskedelmi szövetség 
alapszabályainak javaslata már elkészült és legkö­
zelebb több tekintélyes kereskedő gyűlést fog a 
szövetség ügyében tartani, hol a javaslat fölött is 
dönteni fognak.

Aradváros az uj városház építésének befeje­
zésére 200,000 frtos kölcsönt vesz fel a bécsi osz­
trák földhitelintézettől. Az egész összeg 25 év alatt 
lesz visszafizetendő úgy, hogy az 53/4%-os kamat, 
valamint a törlesztési hányad fejében évenkint 
azon idő alatt 15,000 irtot fog fizetni a város; a 
kölcsön-összeg az intézet zálogleveleiben, 85-ös ár­
folyam mellett fog folyóvá tétetni és bekebele­
zendő leend a város összes ingatlanaira, ide értve 
az uj városházat is; az első részlet vagyis 150,000 
írt folyó évi augusztus 15-ig leend felveendő, 50,0' 0 
frt azonban csak az uj városháznak a telekkönyvbe 
leendő igtatása és a kölcsönnek erre is bekebelez- 
tetése után fog folyóvá tétetni.

Budapest adóhátralékai a minap általunk kö­
zölt kimutatás szerint őt millióra rúgnak; eddig azt 
hitték, hogy ez összeg még az absolut korszakból 
származik, A „U. L1.“ ezzel szemben megjegyzi, 
hogy a városi hatóság 1867-ben csak 902,085 frt 
hátralékot vett át. Ezen összeget beszámítva, az 
adóhátralék kitett a múlt év végén állami adónál 
4.962,591 frtot, községi adónál 1.5 >3,512 irtot, 
összesen 6.476.103 frtot. A mondott időszakban az 
adókat egyre emelték, bár a szédelgés! korszak óta 
számtalan iparos és kereskedő ment tönkre és a 
forgalom lényegesen csökkent. Múlt évben Buda­
pestre 6.686,391 frt állami és 2.683,831 frt 12 kr 
községi adó volt kivetve; ebből befolyt 5.410,416 
frt 12 kr állami és 2.198,112 frt 52 kr községi adó. 
A jelen évben a legtöbb műhely félannyi embert 
foglalkoztatott, mint tavaly, a kereskedésekben is 
jóformán ugyanily arányban apadt a forgalom. Bu­
dáról a nagy katasztrófa miatt igen keveset lehet 
várni és igy az uj adók mellett alig remélhető, hogy 
az adóhátralék megapadjon.

Szabadságharczunk emlékei. Ruchietl Miklós 
nyugalmazott uradalmi ispán Budapesten Szinnyei 
József egyetemi könyvtárőr gyűjteményét, a követ­
kező nyomtatványokkal gyarapitá: Martins 16—19. 
(szerzője Birányi Ákos, nyomatott Pesten 1848.) 
8 rét 33—64 11. Rúzsa Sándor (21 versszakból álló 
elbeszélő költemény. N. N. jegyzéssel ) Nyomatott 
Grünn Jánosnál. Ára 6 kr ivrét egy lap. Közlöny 
1848. 190. sz. 1849. 143. junius 28 ki sz. — Mar- 
czius tizenötödike 1849. jun. 25. 57. sz. — Nép 
Barátja 1848. decz. 18 és 24. 29. és 30. — „Mun­
kások Újsága“ 1848. 24. és 25. sz. — -Magyar 
Gazda“ 1848. 6. és 7. sz. — „Miskolczi Értesítő“ 
1848. decz. 24. és 53. szám. (Czuczor -Riadó“ czi- 
mü költeményét foglalja magában.) Továbbá ifj. 
Fehérpataky László következő költeményt adott át 
Szinuyeinek: Honfi szózat. (Petőfi „Királyokhoz* 
czimzett verse ellen). Mező Dániel, hajdúböször­
ményi nemzetőr s társai. Utánnyomat szabad. Pes­
ten, után lyomat 1848 ki május 2-kán Trattner Ká­
rolyinál. Mezei Leó orv. tudor Budapesten a fen­
tebbi gyűjteményt szintén egy nevezetes okmány­
nyal gazdagitá: Ferdinánd király által aláirt és 
Oimützben nov. 7-dik napján 1847. kelt „Magyar 
koronám országainak földmivelő lakásaihoz“ czimü 
és „Kossuth Lajos és pártütő társai“ kezdetű kiált­
ványa ; homlokán a kétfejű sas czimerrer ellátva 
és minden ellenjegyzés nélkül van kiállítva. Kis 
ivrét falragaszalak nyomtatvány.

A műegyetem mérnöki hadosztályának volt 
harmadéves hallgatói legmélyebb köszönetüket

fejezik ki Schwarzel Sándor urnák, a in agyar ál­
lamvasutak osztálymérnökének azon szép, vonzó és 
tanulságos előadásaiért, a melyeket a műegyetemen 
az illető tanár ur betegeskedése folytán, a vasut- 
épitéstanból volt szives tartani. Mi, írják tanáruk­
hoz intézett nyilatkozatukban, mindenkor hálásan 
és kellemesen fogunk visszaemlékezni azokra az 
órákra, a melyeken oly bő alkalmunk volt tapasz­
talni Schwarzel urnák mind elméleti, mind gyakor­
lati képzettségét. Fogadja tőlünk, a távozóktól, ide 
s tova kollegáitól, ismételt hálás köszönetünket, s 
tartson meg beliünket mindörökre szives és becses 
emlékezetében.

Rácz-Kevén a képviselői pótválasztás S z i 1 á- 
g y i Lajos volt szolgabiró és Jordán István po- 
mázi birtokos közt a jövő vasárnapon fog megej­
tetek

Kisfaludy-szobor fog a muzeum kertjének 
Eszterházy utcza felé eső részében felállittatni. A 
talapzat felállításán már is erélyesen dolgoznak a 
kőfaragók. E talapzat szürke gránit, melynek kö­
zepén márvány táblán lesznek a felírások.

A népszínház építéséről s berendezéséről 
emez érdekes részleteket közli a „N. H.“ A szín­
házat tudvalevőleg Fellner Ferdinánd* müépitő 
ur kitűnő tervei szerint építették Buzzi és Ké- 
ler vállalkozók — A színház, a mi csinosságát, ké­
nyelmét, nagyságát illeti, versenytárs nélkül áll a 
monarchiában és sok jeles tulajdonossága által hi­
vatva látszik arra, hogy a fővárosi közönség ked­
ves találkozó helye legyen esténként. De külső for­
mája és belső berendezése nem meritik ki jeles­
ségeit ; a színpad konstrukciója és gépezetei első­
rendűvé teszik Európában. Galó György müaszta- 
los, a kinek tervei szerint és felügyelete alatt a 
színpad készül, mielőtt munkájához fogott volna, 
elindult Bécsbe Münchenbe és Párisba, s végig 
nézte e városok összes színpadjait, visszajövet pe­
dig Bayreuthba rándult megnézni a Wagnertéle 
színházat. S bárha nem volt módjában eredeti ter­
vein az itt tapasztaltak szerint is lényegesebb vál­
toztatást tenni, ez útja eredményeképen fontos volt 
rá nézve az, hogy biztos öntudattal és nyugalom­
mal láthatott munkájához, mely mesterét sokáig 
fogja dicsérni. A párisi nagy operának csak két lé­
nyeges előnye van a népszínház színpadja fölött; 
mindkettő elfért volna Galó György ur tervei ke­
retében, de a színház pénztára nem bírta volna 
el a javítást. A színház külsejéről minden ember 
már is alkothat maganak Ítéletet, mert az állások 
fogynak a színház tájékáról és a szabadon álló 
épület újabb újabb részei bontakoznak ki napon­
kint takarójukból. A színház belsejét természete­
sen csak megnyitásakor fogja a közönség megis­
merni.

Három vig cziinbora. Ma virradóra három is­
meretlen egyén Szobotics Armin bérkocsist a vi­
gadó előtti téren felszólitá, hogy őket az alduna- 
soron levő „Két pincshez“ czimzett korcsmába 
vigye ki. Szobotics a három utast a kívánt helyre 
ki is szállitá, honnét ők ismét a soroksári utczába, 
a szivargyár átellenében egy szatócshoz, azután a 
serfőző és naputeza szegletén levő pálinkamérésbe 
vitették magukat. Mindenütt páiinkáztak és a ko­
csist is mindannyiszor megkínálták, őt nyilván le­
itatni akarván, de Szobotics elővigyázatból csak 
megkóstolva a bőven nyújtott pálinkát. A három 
tivornyázó még itt sem állapodott meg, hanem az 
üllői vámhoz hajtattak egy kávémérésbe, de itt 
nem eresztették be őket, tehát a mezőn keresztül, 
a soroksári vám mellett fekvő ,Sárközy“-hez czim­
zett korcsma elé mentek, de itt sem bocsáttattak 
be. Most a bérkocsis fuvardiját követelte, de a há­
rom tivornyázó kijelenté, hogy tőlük mit sem kap, 
s egyszersmind ketten Szobotics ellen kést rántot­
tak elő. A bérkocsis erre rendőri segély után lá­
tott s nem sokára közeledett is egy rendbiztos. 
Ennek láttára a három gyanús egyén a kukoriczába 
futna eltűnt.

A hajómalom iparosok, kik régibb iparjogo- 
sitványnyal bírnak s üzletüket folyton gyakorolták, 
nem kötelezhetők uj iparjegy szerzésere. így ren­
deli ezt a közmunka- és közlekedésügyi miniszter, 
a földmivelés ipar és kereskedelmi minisztérium­
mal egyetértőleg állapodott meg e kérdésben. Kér­
dés merült fel t. i. a dunai hajómalmok rendezésé­
nél az iránt, hogy a régibb iparj ogosltványnyal, 
nevezetesen mesterlevéllel bíró hajómalom iparo­
sok kötelezendők iparüzletüket az iparhatóságnál 
újból is bejelenteni, illetőleg iparjegyet szerezni? 
— A két minisztériumnak erre adott fenebbi fele­
lete következőleg indokoltatik : Az 1872 évi VIII. 
t. ez szerint azon iparosok, kik már a megelőző 
időkből jogérvényes iparigazolványok birtokában 
vannak, uj igazolványok megszerzésére nem köte­
lezhetők, mert ezen törvény 4-ik §. a csakis az 
iparüzlet megkezdése előtt követendő eljárást 
szabályozza s ezen kívül a törvény 25. §. a iparuk 
újabb bejelentésére csakis azon iparosokat köte­
lezi, kik 2 évi szünetelés után iparukat újabban 
ismét gyakorlatba venni kívánják, vagy a kik üzlet 
helyiségeiket megváltoztatják, avagy egynél több 
műhelyt vagy árudát akarnak felállítani s ezen 
okuktól az iparüzletükben történendő változások 
bejelentésére a 28 o illetve 32-ik §. értelmében 
kötelezendők, ellenben az idézett törvéuyczikk 
határozmányai között sehol sem foglaltatik oly in­
tézkedés, a melyből azt lehetne következtetni, hogy 
érvényes iparjegy, engedély, vagy a régebben di­
vatozott mesterlevél birtokában levő iparosok 
folyton gyakorolt iparuk újabb bejelentésére köte­
lezhetők volnának. A fentebbiekhez képest tehát 
végzi a miniszter a régibb iparjogositványnyal biró 
hajómalom iparosok nem kötelezhetők folytonosan 
gyakorolt iparuk újabb bejelentésére, illetőleg uj 
iparjegyszerzésére; holott ellenben a fenebb elő­
adottak folytán oly hajómalom tulajdonosok, kik 
üzletükkel két éven túl szüneteltek, uj iparjegy 
váltásara kötelesek.

Egy tourista pap érzelgése. A „Magyar Ál­
lam“ Londonból egy tárczalevelet közöl, melyben 
a többi közt következő érzelemgazdag passusban 
sóhajtozik a zárda-„szüz“ iránt valami tourista 
pap: „A szívélyes zárdaszüz, kivel a hajón talál­
kozóm, nemcsak utasítást adott, de föl is fogadta a 
bérkocsist, ki engem a német „De Key ser‘s Hótel 
RoyalK-ba volt szállítandó. Azután ő is kocsiba 
szállt s ellenkező iránybanjtovahajtatott. Busan néz­
tem utána, mint a vándor kalauza után, ki ép ott 
vesz búcsút tőle, hol az erdő legsürüebb legjárat­
lanabb.

A kivándorlások az Egyesült-Államokba egy
hivatalos kimutatás szerint következő mérvben tör­
téntek 1874-ben. A föld 103 különböző országából 
s minden fij- és nemzetiségből Amerikába vándo­
rolt összesen 313,339 egyén; ezeknek több mint 
fele, azaz 194,000 Newyorkban szállt ki. Ezen szá­
mokhoz hozzájárult Anglia 115,171, Németország 
87,271, China 13,776, Norvégia 10,384, Franczia- 
ország 9643, Olaszhon, 7596, Svédhon 5572, Orosz- 
ős Lengyelország 5755, Dánia 3082, Ausztria-Ma- 
gyarország 955, Guba-sziget 980, Sandvich-szige- 
tek 154, Törökország 67, Island 33, Marokkó és 
Algír 7, és Azor-szigetek 1551-el.

Kettős öngyilkosság történt tegnap Pozsony­
ban. Szerdán éjjel ugyanis két lövés volt hallható 
a ligetben s másnap reggel egy szalmakalapot, egy 
női nagykendőt egy hatcsövű revolvert és egy ka­
tona köpenyt találtak a fűben, mely utóbbi a 
Ramming ezred egyik őrmestere, Ratschel tulaj­
donául ismertetett fel. Ratschel már rég szerelmi 
viszonyban állott egy hivatalnokszolga leányával s 
újabb időben kedvezőtlen viszonyai folytán oda 
nyilatkozort bajtársai előtt, hogy megöli magát

kedvesével együtt. A szülék érről értesülvén azóta 
éber szemmel őrködtek leányuk felett, kinek mind­
amellett is sikerült kedden este hazulról titkon el­
osonni, hogy kedvesével együtt haljon. A szeren­
csétlenek holttestét a Duna habjai elsodorták.

Öngyilkosság az utczán. A budai vár fortuna- 
utczája borzasztó esemény színhelye volt ma dél­
előtt, melyről a következő részleteket vesszük: egy 
volt lovász szerelmi viszonyban állott egy szakács­
nővel, ki újabb időben egy más udvarló széptevé­
seit is fogadta, ez fülébe ment a lovásznak s elha­
tározta, hogy borzasztóan fogja magát megboszulni. 
Ma délelőtt 10 és 11 óra közt elment tehát a for- 
tuna-utezai 156. sz. ház előtt, hol a szakácsnő szol­
gált és a kapuban agyonlőtte magát úgy, hogy rög­
tön szörnyet halt.

Születések és halálozások. A lefolyt héten 
élve született 267 gyermek, elhalt 253 személy; a 
születések tehát 14 esettel múlják felül a halálo­
zásokat. Az élve szülöttek közt volt 192 törvényes 
75 törvénytelen; nemre nézve 129 fin, 138 leány. 
— Halva született 11 gyermek, köztük 6 törvényes 
5 törvénytelen. A halottak közt volt 132 férfi, 121 
nő, egy éven aluli gyermek 119.

Rendőri hírek. Ma reggeli 8 órakor a 
táborkórház irányában a Dunából egy fiatal női hulla 
fogatott ki, melyben az ezelőtt 4 nappal, mostoha 
anyja méltatlan bánásmódja miatt a Dunába ugrott 
Marséba] Lujza hullájára ismertek.— F. h ó 20-án 
délelőtt 10 órakor Blumenhöbel János föld- 
mives a budaörsi vámon kívül az erszáguton hirte­
len lerogyottsmeghalt.— Wellisch Tódor cseh­
országi königgriitzi születésű halász, ki a dunapar- 
ton a lőportorony irányában egy gunyhóban lakott, 
tegnap d. e. 9 órakor hirtelen meghalt. Mindkét 
hulla kórházba szállíttatott.

Rövid hírek. Strajnya község (Ungmegye) 
tűzvész által sújtott lakosai számára adakozásra 
hívja fel a belügyminiszter a közönséget; a pénzek 
a megye űrhatóságához küldendők. — Fényes disz 
albumot készülnek átnyújtani jubileuma alkalmá­
ból Ranolder János veszprémi püspöknek. — 
A „budapesti-férfidalegylet“ által augusztus 7 én 
a budai vizkárosultak javára tartandó dalestélyre 
Klemens J. a jótékony czél iránti tekintetből, 
kerti helyiséget díj nélkül átengedte. — Krivácsy 
József a honvédmenház parancsnoka teljesen alap­
talannak nyilvánítja azon vádaskodást, melyet 
Frátrics Mihály az ő személye ellen felhozott. — 
Uj hetilap fog Újvidéken Frankel István, az 
ottani magyar gymnazium igazgatójának szerkesz­
tése mellett politikai tartalommal f. évi okt. 1-én 
megjelenni.

Törvényszéki csarnok.
(Életbiztonság elleni vétség.) Molnár György 

nagy-szalontai szegéuymódu földbirtokos régibb 
idő óta szolgálatában tartotta ifj. Szűcs Jánost, s 
vele igen bizalmas lábon állt. 1873. őszén történt, 
h°gy egy este Szűcs János egy puskát mutatott 
gazdájának, midőn a tűzhely mellett beszélgettek. 
A fegyver töltve volt. Molnár Gy. addig-addig for­
gatta a puskát, mig az egyszerre csak elsült, még 
pedig oly szerencsétlenül, hogy Molnárt keresztül 
lőtte s az nyomban halva rogyott össze. Ifjú Szűcs 
János megrettenve ez esemény által, nehogy a 
gyanú rá essék, rokonát Szűcs Józsefet hívta segít­
ségül, s ennek segélyével Molnár holt tetemét a 
Nagy-Szalonta város határán levő közkutba dobta. 
Ezután visszatérve Szűcs József, Varga Nagy Péter, 
idősb Szűcs János és Szűcs Ltvuimai egyetemben 
Molnár György házát kifosztották, s odább álltak. 
A törvényszék ifj. Szűcs Jánost vétkes vigyázatlan­
ságból elkövetett bűntényéért másfél évi, tolvajlás- 
ért pedig Szűcs Józsefet fél évi Varga Nagy Pétert 
9 havi, idősb Szűcs Jánost 3 havi, Szűcs Istvánt 
pedig 15 napi börtönre Ítélte. A kir. tábla az első 
bíróság ítéletén csak annyit változtatott, hogy ifj. 
Szűcs Jánosra nézve a bűntényt életbiztonság elleni 
vétséggé minősítette. A legfőbb itélőszék a kir. 
tábla ítéletét helybenhagyta.

(Sikkasztás). Nagy Mária 22 éves cseléd mint­
egy két év előtt ládáját, melyben ruhája s 90 írtja 
volt, Moll Éva szül. Gabala kefekötőnére bizta 
megőrzés végett, s azt csaknem két évig hagyta 
ennek birtokában. Végre Nagy Mari meglátogatta 
Mollnét s ládáját megtekintette; ekkor azt tapasz­
talta, hogy pénze a ládából egészen hiányzik. — 
Mollné úgy neki, valamint a mai végtárgyaláson 
bevallotta, hogy a múlt télen nagy szükségben lé­
vén egy lakatos inas által a ládát felnyittatta, s 
abból apródonként a pénzt kiszedte s elköltötte. 
Azon reményben volt, midőn e pénzhez nyúlt, hogy 
jobb idő beálltával — úgymond visszatette volna 
a hiányt. E jobb idő azonban be nem következett. 
Nagy Mari bejelenté panaszát; Mollné egyezkedni 
akart, adott is a leánynak 26 frtot s több zálogje­
gyet, a még hiányzó összeget is ígérvén megfizetni. 
Mindennek daczára Moll Éva sikkasztás bűnténye 
miatt mai naptól számítandó két havi börtönre 
ítéltetett a törvényszék által. Vádlottnő és a kir. 
ügyészség felebbeztek.

(A jó barát.) Berger Fülöp pesti szül. 30 
éves nős két gyermek atyja, ki ennek daczára foly­
ton barangol az országban s ki 1871-ben 6 hóra, 
1872-ben pedig tolvajlásért 18 hóra volt elitélve, 
— folyó évi jan. 24-én éjjel egy kávéházban Mann 
Józseffel találkozott, kit mint régi jó barátját s 
munkatársát legott megszólított. Mann József ház­
mester szívesen fogadta asztalánál rég nem látott 
barátját, a ki mindjárt kalandos élete elbeszélésé­
hez fogott. Elmondá Mannak, hogy ép most Temes­
várról jött, s ennek bizonyságául egy vándorköny- 
vet is előmutatott. Aztán arra kérte Mann barát­
ját, adna neki éjjeli szállást, reggel majd — úgy­
mond— 0 Budára megy nejét snagynénjét meglá­
togatni, azután meg Bécsbe megy. Mann házmester 
éjféltájban magával vitte haza, s ott Steiner Róza 
szakácsnő szobájába szállásolta el. Nevezett nő még 
saját ágyából vánkost is adott neki s ezzel Berger 
Fülöp a nő ládájára hevert le. Alig egy óra múlva 
Berger már felkölté a házmestert s el akart tá­
vozni, ez azt vetvén ellen, hogy ily korán úgy sem 
mehet sehova, nem nyitotta ki neki a kaput. S 
ezzel Berger visszament a szobába. Négy órakor 
hajnalban aztán kibocsátotta Bergert házmester 
barátja s szépen el is búcsúztak. Következő nap 
délután Steiner Róza észrevette, hogy ládája, me­
lyen Berger feküdt, fel van törve s hogy abból 200 
frt értékű ékszere eltűnt. Természetesen Bergerre 
szállt a gyanú, kit távirati utón Bécsben nem so­
kára el is fogtak. Vádlott a mai végtárgyaláson ma­
kacsul tagadott mindent, mindennek daczára — 
Maim József és Steiner Róza meghiteltése után — 
elkövetett tolvajlás miatt másfél évi börtönre Ítél­
tetett. Vádlott nem felebbez.

(Hamis bukás.) Malenicza Dénes helybeli 
szabómester nehány év előtt megbukott; amidőn 
is kitűnt, hogy passivai közel 7000 frtra rúgtak, 
vagyona pedig épen semmi sem volt. De kitűnt az 
is, hogy a bukás előtti nappal ipja mindenét lefog­
lalta váltók alapján. Malenicza Dénes vesztesége­
ket igazolni nem tudván, a hamis bukással elköve­
tett csalás miatt mind a három biróság által hat 
havi börtönre Ítéltetett.

(Életbiztonság elleni vétség.) Kohn Dávid 
mozdonyvezető, Csibra István, Fehér Sándor és 
Biró Lajos kocsitolók 1875. febr. 13-án 7 órakor 
reggel a magy. kir. államvasutnál a kocsikat kap­
csolták össze, s ezen alkalommal Biró Lajos lába 
az előrobogó gép kerekei alá kerülve összezu- 
zatott annyira, hogy azt amputálni krllett. A vád 
mindenek felett Kohn Dávidot, mint mozdonyveze­

tőt érte, hogy állítólag nem fütyült a gép elindítá­
sakor, továbbá vádlókként állanak Csibra és Fe­
hér is. Kohn határozottan állítja, hogy fütyült, 
Csibrák ellenben azt adja elő, hogy mikor ő előre 
kiáltott, Kohn nem fütyült. Olle fütő határozottan 
állítja, hogy Kohn fütyült, mert ő előbb nem indít­
hatja meg a mozdonyt. A kir. ügyészség Olle val­
lomása folytán a forgalmi igazgatóság részéről egy 
szakember beidéztetését indítványozza s ezért a 
végtárgyalást elnapoltatni kéri. A tvszék ez okból 
a végtárgyalást elnapolja.

Közgazdaság.
Osztrák-magyar kölcsönös vasúti sze­
rencsétlenség ellen biztosító egylet.

Midőn a vasúti szerencsétlenségekért a vas­
utak felelősségi kötelezettségét kimondó törvény 
Ausztriában életbelépett, az osztrák vasúti igazga­
tóságok egyletet alakítottak, közösen kötelezvén 
magukat az előforduló szerencsétlenségek kártérí­
tési összegeinek fedezésére. — Az egylet alapsza­
bályainak lényegesebb pontjai a következők:

3. §. Az összes osztrák vasutakat az egylet 
választmánya képviseli. A választmány áll az egy­
let négy tagjából és elnöklő igazgatóságából, melye­
ket az egylet közgyűlése bárom évi időtartamra 
választ.

7. §. A kártalanítás a meghatározott esetek­
ben csak annyiban fedeztetik közösen, a mennyi­
ben az egy-egy esetben a 8000 frt összeg tőkét 
meghaladja; meg nem határozott tartamú életjára­
dékok itt mint 12 W szeres összegben tőkésítettek 
számíttatnak. — Kártalanítások, melyek ezen ősz- 
szegen alul maradnak, valamint magasabb kártérí­
tésekből ezen összeg, kizárólag azon igazgatóság 
terhére esnek, mely a törvények értelmében a ká­
rokért felelős.

A 8000 frtot meghaladó kártalanítások 5°/0-os 
kamattal együtt a történt fizetés napjától számítva 
úgy osztatnak fel, hogy annak 5°/0-ka mindenek­
előtt a legközelebb felelősséggel tartozó vasút 
számlájára esik, a hátralevő összeg pedig a többi 
vasutak közt a 13. § ban foglalt mérvben osztatik fel. 
— A kártalanítások fizetését, úgy az egyszerre, 
mint a folytatólag történőt, a szabályozó igazgató­
ság teljesiti. Az összeség kötelezettsége csak belső, 
a közönséget nem érintő ügye az egyletnek.

13. §. A kártérítés felosztása felerészben az 
összes kocsitengely mértföldek, fele részben a sze- 
mélymértföldek összes szama szerint történik s e 
czélra oly módon számittatik ki, hogy a IV. osz­
tályú személymértföldek háromszorosan és azon 
pályáknál, melyek IV. osztálylyal nem bírnak, a III. 
osztály személymértföldei kétszeresen, a II. osz­
tályé hatszorosan és az I. osztályú tízszeresen vé­
tetik fel.

Minden egyes szerencsétlenségnél alapul a 
naptári év illető datuma vétetik. — Az 1874. évre 
eső kártalanítási százalékok nagysága az előfordult 
szerencsétlenségekért adandó kártalanításokat ille­
tőleg a következő : osztr. déli vasút 25.1 százalék, 
osztr. államvasut 20.7, Ferdinánd északi 14.9, Ká­
roly Lajos vasp. 8.2, Ferencz-József vasp. 6.9, osztr. 
északnyugoti vasút 5.5 százalék.

Az Erzsébet császárné vasút csak az idén 
lépett az egyletbe. — Miután e törvény a múlt ülés­
szakban Magyarországon is meghozatott, a magyar 
vasutak szintén szükségesnek tartották egy ily 
egylet alakítását, s az e tárgyban tartott értekez­
leten abban állapodtak meg, hogy csatlakozni fog­
nak az osztrák egylethez, mit kívánatosnak tar­
tottak már csak azon vasúti igazgatóságok miatt is, 
melyeknek vonalai Ausztriába is kiterjednek, minők 
az osztr. állam, a déli és a magyar nyugoti stb. 
vasutak.

A magyar közi. minisztérium jóváhagyta e csat­
lakozást az osztrák egylethez. — Folyó hó 16-án 
közgyűlést tartott az egylet Bécsben s az összes 
magyar vasutak belépése következtében osztrák­
magyar elnevezést vett fel, továbbá az eddig négy 
tagból s az igazgatóságból állott választmányba 
két magyar tagot vett be. — A választmány ehez 
képest következőleg alakult meg: Déli vasút 
(elnök), osztr. államvasut, Ferdinánd északi, Erzsé­
bet, osztr. északnyugoti, magyar állam, és magyar 
északkeleti vasutak. — Póttagok: Károly-Lajos és 
a cseh nyugoti vasút. •— A választmány jelenleg a 
szállitás-biztositási ügy kérdésének ta­
nulmányozásával foglalkozik.

Gabnaüzlet. Budapest jul. 22. Búzát na­
gyobb mennyiségben kínáltak, de ára szilárd ma­
radt; 84 fns 5.85—5.95, 85 fns 6.00—6.10, 86 fns 
6.20-6.25, 87 fns 6.40—6.45, 88 fns 6.45—6.55, 
89 fns 6.60—6.65 ; a forgalom 20,000 mázsát tett. 
Szokványbuza 5.92—5.96, rozs szilárd, őszre 3.75 
—3.80, zab szilárd változatlan, szokványzab 2.18 
—2.20, tengeri ára 5—10 krral javult. Egyéb fajok 
szilárdak. Repcze lanyhább, káposzta-repeze 11.12 
—11.25, bánsági 10.50—10.62, szesz 46 kr.

Értéktőzsde. A mai tőzsde kellemes hangulat­
ban volt, minthogy külföldről is jobb árfolyamok 
érkeztek. Élénkebb forgalom csak gőzmalmok rész­
vényeiben volt« de bankértékek is javultak. Osztr. 
hitel részvények az előtőzsdén 217.20-al vásárol­
tattak, a déli tőzsdén pedig 217.70—217.80 ig ja­
vultak, magyar hitel részvények 213V2-en, buda­
pesti népbank részvények 29—30-on keresettek 
voltak, angol magyar bank részvényekben 11-en, 
magyar földhitel részvényekben 69 V2-en eszközöl­
tettek kötések, fővárosi takarékpénztárak 138- 
138’/a en jegyeztettek. Malmok közül Luiza részvé­
nyek 115-ig, Victoria részvények 160-ig emelked­
tek, Erzsébet 137-en molnárok és sütők 270-en ke­
resettek voltak. Egyéb iparvállalatokból sertéshiz­
laló részvények 132-ön kerestettek. Pesti biztosító 
részvények 44-en kínálva voltak, pesti közúti vasút 
részv. 206—209-en maradtak. Külföldi váltók, va­
luták és tőke befektetési értékek nem változtak.

Időjárás. Derült meleg idő; bőmérsék reggeli 
7 órakor + 19.3 C.

A tokaj-hegyaljai iparosok egyesülete augusz­
tus hó 8-án délelőtti 9 órára Tokajban, az „arany 
sas“ czimü vendéglő nagy termében rendes évi 
közgyűlést hirdet, melyre a t. ez. tagtársak, 
iparosok és iparkedvelők ezennel tisztelettel meg­
hivatnak. A közgyűlés tárgyai: 1) Az 1874- 
ik évi augusztus hó 15-én tartott értekezlet által 
kiküldött szervező-bizottság évi jelentése. 2) Az 
alapszabályok VlI-ik czime 10. §-a értelmében a 
mádi választókerület megválasztott képviselőjének 
felkérésére egy küldöttség megválasztása, a védel- 
nökség elfogadása végett. 3) Az alapszabályok ér­
telmében ujabbi három évre az egyesület működő 
tisztviselőinek és pedig: egy elnök, két alelnök, egy 
titkár, egy pénztáruok, három számvizsgáló és egy 
ügyész megválasztása. 4) Netalán teendő ipar- és 
kereskedelmi érdekű indítványok feletti határozás. 
— Tokaj, 1875. évi Julius hó 8-án Kántor Vil­
mos, elnök.

Német-osztrák- magyar kötelék! értekezlet. A
német-osztrák-magyar kötelék-forgalom tárgyában 
az érdekelt vasutigazgatóságoknak közös értekez­
lete f. hó 17-én Kassán megtartatott és következő 
ügyeket intézte el: 1) A berlin-drezdai vasút fel­
vétele a kötelékbe s az ez által változott forgalmi 
viszonyok rendezése. A felvétel jóváhagyatott s 
megállapittatott, hogy az ezen uj vonalnak bizto­
sított forgalmi hányad a részes vasutaktól vétes­
sék. 2) A berlin-görlitzi vasút indítványa, misze­
rint a Görlitz-seidenberg-reichenbergi uj vonal

szintén vétessék fel a kötelékbe, — elfogadtatott. 
3) A Ferdinánd császár éj szaki vasút indítványa 
R.m Frankfurt állomásnak az Oderbergtőli köte­
lékbe való felvétele iránt elvettetett, ezen állo­
másnak más kötelékbe való felvétele rzonban nem 
elleneztetett. 4) A Stettin és a tiszavidéki vasút 
állomásai közti forgalomban való telieráru-elosz- 
tást illetőleg a felső siléziai vasút, mely Szolnokra 
nézve nagyobb osztályrészeket kapott mint Czeg- 
lédre, Szolnok javára engedményekre biratott. 5) 
A kassa-oderbergi és a m. kir. államvasut átiratai, 
a Debreczeutől és Debreczenre, illetőleg egyéb 
tiszavidéki vasúti állomásokra szóló szállítmányok 
irányítása tárgyában akkép lettek elintézve, hogy 
az irányításnak úgy Kassán át, mint via Miskolcz- 
Bánréve-Fülek kell történnie. 6) A kénsavas lég- 
zömeg, nyers légköneg-só, chili salétrom és egyéb 
sók osztályozása a tarifabizottsághoz utasitatott. 
7) Az osztrák észak-nyugati vasút egy átirata a 
sörnek Bécsből Berlinbe személyvonattal szállítá­
sát illetőleg tudomásul vétetett. 8) A kötelékben 
érvényes szállítási határidő-táblázat megállapítása 
a német vasút igazgatóságok egyletének au». 2-án 
Brémában tartandó közgyűlése utáni időre halasz- 
tatott. 9) A gyors- és teheráruknak a kötelékben 
való gyorsabb szállítását illetőleg tartott menet- 
tervértekezletről szóló jelentés a legközelebbi kö­
telék! értekezletre hagyatott. 10) Az osztrák-ma­
gyar igazgatóságoknak az általános fizetési hivatal­
hoz való csatlakozása tárgyában ezek majd csak az 
alapszabályok vétele után fognak határozni. 11) A 
Pirna-Kamnetz vonalnak a kötelékbe való felvéte­
lére vonatkozó indítvány elfogadtatott 12) Több 
áruezikk osztályozásának megváltoztatása a tarifa- 
bizottságra hagyatott — A kassa odevbergi va=ut 
a szállítási adónak a kötelék dijszavazásba való fel­
vételét pendítette meg, s ez ügy elintézése a ma­
gyar vasutak előzetes megállapodásától tétetett 
függővé. — A jövő értekezlet Prágában fog okt. 
28-án megtartatni.

A minta métermértékeknek a törvényhatósá­
gok által leendő beszerzésére vonatkozólag a föld­
mivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter a követ­
kező rendeletet intézte valamennyi törvényható­
sághoz: Újabban több törvényhatóság azon kére­
lemmel fordult hozzám, hogy a rendőri és ellenőr­
zési czélokból szükséges 60 frtos minta mértékek 
megszerezhetése végett állami előlegben részesit- 
tessék. A méterrendszer szerinti mértékeknek jövő 
év január elsejével való kötelező behozatala és áta- 
lános használata múlhatatlanul megkívánja, bogy az 
uj mértékügy meghonosítása országszerte íelkarol- 
tatván, jó eleve megtétessenek mindazon intézke­
dések, melyek arról biztosítanak, hogy ezen gazda­
sági és forgalmi érdekeink minden alaptényező­
jével elválaszthatlan kapcsolatban álló uj intéz­
mény, minden veszély és nehézség nélkül hatályba 
léphessen. Ezen szempontból kiváló fontossággal 
bir, hogy az erre hivatott törvényhatósági közegek 
idejekorán a kellő minta-mértékekkel tüzetesen és 
alaposan megismerkedhessenek, mi kép a forgalom 
rend és biztonság megóvása és fenntartása, vala­
mint minden nemű netaláni csalárdságok és zava­
rok elhárítása czéljából az uj mértékrendszer kö­
telező hatályba léptével azonnal mindenütt lelkiis • 
meretesen rendőri feladatukat teljesíthessék. Mul- 
hatlanul szükséges ennélfogva, hogy a hivatalos 
ellenőrzésre szolgáló mintamértékek, a törvényha­
tóságok részéről minél nagyobb számban megsze­
reztessenek.

Miután azonban ép ezen rendőri tevékenység 
nemcsak a központi kormány, hanem általán min­
den közigazgatási közegnek is hozzájárulását jogo­
sultan igényli, és miután másrészt az állam a jel­
zett kiadások fedezésére alkalmazható pénzügyi 
alappal nem bir, felhívom a törvényhatóságot; 
igyekezzék megfelelő felszólítás utján oda hatni, 
miként ily minta mérték gyűjtemény a községek 
által saját költségeiken megszereztessék. — Nem 
kétlem, hogy méltányolva az ügy fontos, sőt 
nélkülözhetlen voltát, legalább minden, — né­
mileg jelentékeny község a közérdek biztosítá­
sához és előmozdításához mulhatlanul megkí­
ván tató éber közreműködése alól magát ki­
vonni nem fogja, és hogy aránylag csekély 60 frt- 
nyi beszerzési árnak saját erejéből való megtéríté­
sét magára vállalandja. Ezek után a törvényható­
ságra kell bíznom a további teendők mihamarább! 
megindítását.

Vízállás és időjárás.
Budapesten jul. 22. 10' 1" 0 fölött száraz. 
Pozsonyban jul. 22. 7' 11" 0 fölött száraz. 
M.-Szigeten jul. 22. 2' 6" 0 fölött felhős.
Szatmáron jul. 22. V 2" 0 fölött felhős.
Tokajban jul. 22. V 5" 0 fölött felhős.
Szolnokon jul. 22. 2' 0" 0 fölött felhős.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jul. 22-ik számából.)

Árverések: Budapest oct. 5. nov. 22. Fáy Ferencz 
józsefvárosi uj vásártéri 1570 sz. 149140 írtra becsült háza. 
— Boksa szept. U. oct. 11. Gerzsabek Antal 50-40 frt ért. 
ingatlanai. — Budapest szept. 18. oct. 30. Temesváry Li- 
pót és neje terézváros Kétsziv utcza 1246 sz. a. > 9 JOO frt ért. 
ingatlanaik. — Greovátz aug. 7. Lupinka Juon ingatla­
nai. — Püspöki oct. 6. szept. 6. Babits József földje — 
Ombuz (Szathmár) aug. 25. szept. 25. Keresztes József 
3’80 frtra becsült birtok telke. — Eperjes aug. 7. szept. 
20. Sennovits Adolf 3119 frtra becsült föutczai háza. — Tö­
rökfalva aug. 12. szept 13. Indre Irimia ingatlanai. — 
Andrásvágás aug. 13. szept. 13. Lukáts János 1428 frt 
ért. háza. — Budapest jul. 28. Poll Róza ingóságai. Jó- 
zseftér 10 sz. — Csákvár jul. 29. aug. 30. Jonatsik And- 
rásné háza, belsősgei. —S z a 1 a c s aug. 18. szept. 13. Kléh 
János ingatlanai. — Kocsa aug. 27. Takács Péter ingat­
lanai. — M. S z i g e t aug. 9. szept. 9. Beke János ingatlana 
tavai. — Budapest aug. 4. szept. 4. Neubrandt István in­
gatlanai. — Fénszaru aug. 10,'szept. 10. Kalocsay Károly 
ingatlanai. — Szentes aug. 23. szept. 27. Czukor Noé in­
gatlanai. — N. V á r a d jul. 24. Tetye Péterné ingatlanai. — 
N. Zalaczka (Ung) jul. 25. aug. 9. Benykó György 1350 
frt ért. ingatlanai. — Ki s-K őrös aug. 26. szept. 25. Kis 
János ingó és ingatlan birtoka. — Kalocsa aug. 25. szept. 
35. Szigeti János ingatlanai. — Kalocsa aug. 25. szept. 
25. Farkas István ingatlanai. — Szombathely aug. 23. 
szept. 22. Meszes Róza ingatlanai. — V i n g a aug. 12. Kara- 
gyena Julka háza szőllője. — Budapest aug. 10 szept. 
10. Turányi Erzsébet 4; 00 frtra becsült ó-budai háza és 
kertje. — Budapest súg. 6. szept. 6. Niek Erzsébet föld­
jei. — Budapest aug. 12. szept. 13. Schmidt György ó- 
budai (Brüdersried dűlőben fekvő) szőllője.

Csődök. Berger Manó budapesti keresk. ellen, bej. 
hat. idő szept. 22. 23. 24. perügy. Baranyi Péter. — Szélé- 
n y i Manó jászberényi be nem jegyzett keresk. ez ég ellen 
saját kérelme folytán csőd nyittatott, bej. hat. idő szept. 9 
10.11. perügy. Prusovszky István tömegg. Hegedűs Győző.

Budai színkör.
TEMESVÁRY LAJOS igazgatása alatt.

Péntek, julius 23-án adatik :

Az észak sarki expeditió képekben
optical és phisikai mutatványok, egy amerikai 

tanár által.
Ezt megelőzi ‘.Temesváry távolléte utáni 

felléptével:

Brazíliában vagyon
vagy :

A nyolezadik pont.
Vígjáték 1 felv.

Kezdete 7 órakor vége 9 után.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.
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A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. Julius 22.
Itt

Gabon anem Jf; Ára
vámmázsán-

ként
Érték-papírok. Árfolyam 

véve Wnilvi
Értékpapírok.

haza bániági

tisza vidéki

pestvidéki

fehér egy.

5.55 -5.65 
5.70-5.80 
5.90-5.95 
6.05-6.15 
6.20—6.30

5.85— 5.95
6.------6.10
6.20- 5.30
6.35— 6 45
6.50— 6.55 
6.60—6.65 
5.65—5.75
5.85— 5.90
6.-----6.05
6.10-6.15 
6.25—6.35 
6.40—6.45 
5.85—5.90 
6____ 6 10
6.20- 6.30
6.35— 6.45
6.50- 6.55

Állampapírok.
Magy. vasúti költ. á 120 frt. 
Gömöri áliamvasnt zalogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magyar földteh. kötv. . 
Ugyanez sorsol, zárad. 1867 
Tem. bánát. földtn. .
Sors. záradékkal 1869 . 
Horv.-Szlav. földt. köles. 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdöválts. ktl. 100 frt. 
Unif. allamadó 5°/0 papír. 
Unif. államadó 5°/o ezüst 

jan.—jnl. kamatozó 
Unif. állandó 5°/0 ezüst okt.

kamatozó........................
500 frtos 1860-iki sors. .
100 , 1860-iki „ . .
100 „ 1864-iki „ . .
1871 pesti vár. köles. 60/« 

Biztosítási papírok. 
Atlas viszontbiztosító . 
Első magy. bizt. kizárólag 
Haza .......
Pannónia........................

101.90 102.-

81-50.
82.—
80.251
80.25

81.75
82.25
80.50
80.50

80.50, 80.75 
76.25 75.50 
70.80‘ 71.—

73.75 74.00

73.75' 74.00 
112.75 113.75 
118.50 119.— 
134.—
90.50

35.—
970.
45.-

335.—

36.-
090.
50.-

337.

Pesti.............................
Hunnia.......................
Kronos nyugd. és életbizt.
Unió.............................
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok
Pécs-Barcsi vasút . .
Pesti lóvaspálya 
Budai lóvaspálya . 
Ujpest-Rákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya 
Erdélyi vaspálya . .
Déli vasnttársnlat .
Budai gózsikló . . .

Bank papírok.
Ált. megy. municipális hi­

telegylet .......................
Angol-magyar .
Bánáti kér. és hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános földh. int.

Árfolyam

véve kínálva

Érték-papírok. Árfolyam

véve 1 kínálva

118.50 119.50

63.— 64.—

27.25
9.75

215.= 216. 
60. 1 62. 
72.25! 72.50

Magyar jelzáloghitelbank . 
Kisbirtokosok íöldbiteliut. 
Sopronyi nyug.-m. 0. jelz, h. 
Pozsonyi hitelbank.

„ iparbauk. 
Takarék- és hitel-egylet . 
Pesti népbank .... 
Budai-Óbudai népbank
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti kereskidelmi bank . 
Pesti iparbank .... 
Pest-budai kézmüvesbang. 
Pesti egyleti bank . . .
Debreczeni keresk. bank . 
Temesvári keresk. és iparb. 
I. Erdélyi bank.

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . 
Ferencz.- s Józsefv. takp. 
Orsz. közp. takar, pénztár 
Pesti I. hazai . 
Pest-Lipótvárosi . 
Buda-pesti föv. takarékp. 
Pest-Terézvar. takarékp.

34 00

91.

36.00

.91.50

00

89 50 90.- 
2325 :2350
139Í50140-.—

Érték-p.apirok.
Árfolyam

ygyg kínálva
Értékpapírok. Árfolyam

véve : kínálva

Érték-papírok. Árfolyam

véve iinilT»

Pest elővárosi takarékp. 
Általános budai polgárt

Malmok.
Árpád gőzmalom .
Aradi gőzmalom 
Blum-féle gőzmalom 
Concordia gőzmalom 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom .
Lniza gőzmalom . .
Molnár és sütök gőzmalma 
Henger gőzmalom . .
Viktória gőzmalom.
Első buda-pesti gőzmalom 
Budai gyártelepitvények 
Pannónia gőzmalom

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló .
Athenäum........................
Pesti nyomda . . .
Franklin társ.......................
Egyesült magy. gőzL.-társ. 
Ganz-féle vasöntödék .

50 00' 50.50

152. 
131.—

153.
134.

102.00 105. 
243.— 245. 
737.— 740. 
130.00134. 
648.— 650. 

0.00 0. 
505.— 515.

395.— 398.
H6.-I117.
238.00 240. 
525.— 530. 
185.— 195.

210.— 215.—

Gschwiiid-íéie szeszgyár .
Első magyar bőrgyár . 
K.-Murányi bánya . 
Gyapjumosó és biz. I. m. . 
Salgótarjáni bánya . 
Schlick’féle vasöntödék 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kőbanya . . .
Spodinm- és csontlisztgyár 
Szesz I. magyar.
Kőszén- s tégla- (Dräsche)

gyár.............................
Magyar ált. kőszéngyár .
Ált. waggon-kölcs.-társ
Alagút.............................
Zarzetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . .
Buda-Pesti téglaégető. .
Buda-ujlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ.

Zálogjegyek.
57»/„ magyar hitelintézeti 
5'/„ arany vagy ezüst. 
Ö1/,"/,, jelzálog hitelbank . 
6°/0 kereskedelmi bankj.

212.— 215.—

00
5200- — 
101.00 103 
69.— 71 

132—135

80— 85 
150.-152 
140— 145

115—116 —

61— 62 —

48— 54.- 
71— 72

86.90 87. 
91.50 91.75 
81. 81.50
88. 88.25

6°-0 ált. földh. részvényt .
r.iz 9/° /» /o n 1) »
Elsőség! kötelezvények.

Észak-keleti vasválpa . 
Erdélyi vaspálya ezüst 
Buda-pesti lanexhid 
Bors.-misk. gőzmalom 6°/o 
Buda-pesti gőzmalom . 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült in agy. gőzh. társ.

Valuta.
Pénzek.

Arany...................................
Osztrák, magyar 8 forintos 
Napoleond’or . . . .
Osztrák-magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok

Devise. — Váltók.
Augsb. 1UU fi t. dein, érték 
Frankfurti .... 
Hamburgi 100 niarcobank 
London 100 Lira 
Páris 100 franc .

87 —
86.EO

87.50
86.75

véve kínálva

5.24 
5.89- 
8 89-

5.24'/,
8.90-
8.90- -

101 50(102.-
164 '/,

54.80
53.20

111.70
44.00

164. %

54.85
54.40

111.90
44.10

m
Gyorsvonatok.

Budapest indulás 7.50 reggel 
Becs érkezés 2.12 délután 9.29 esto.
Bécs indulás 3.15 délután
Budapest érkezés 10.05 este 6.36 reggel.
Gyorsvonatok a göznaj ókhoz 

csatlakozással.
Becs ) éjszaki vasp. indulás 3.53 délután 

) állam „ a 3.43 „
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged B 2.34 reggel) kedd
Temesvár „ 5.19 „ > és
Báziág érkezés 8.50 B J szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ a n 9.42 este.
Szeged „ kedd és szombat 1.32 reggel.
Czegléd na a 5 29 „
Budapest a , „ 7.50 „
Bécs^ állam vasp. kedd és szombat 1.56 d. u.

) „ éjsz. vasp. „ „ 2.03 d. u.
Személyvonatok.

Bécs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 5.56 délután 6.03 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Bázias érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Baziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkesés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bécs érkezés 6.09 dél után 6.03 reggel.
Bées indulás 7 .40 reggel 5.50 este 
Ujssönyr érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi.
Ujszőny indulás 2.42 B 3.55 reggel.
Bées érkezés 7.50 este 8.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. n. i Perjámos ind. 8.25 reg. 
Perjámos érk. 6.0'o d. u. ; Valkány érk. ll.j.Od.e. 
Jassonova indulás 4.48 reggel 8.12 reggel. 
Otavicza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oraricza indulás 5 délután 7.08 oste. 
Jassenovaérkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravicza indul 10.30 délelőtt.
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravicza érkezik 5.57 délután 
Tótmegyer indul. 1.45 délután 
Snrány érkezik 2.15 délután.
Snrány indnl 12. 45 délután.
Tótmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losoncz indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losoncz indulás 4.17 reggel 1.03 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.57 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este.
S.-Berzeneze indul 9.2n délelőtt.
Selmecz érkezik 12.18 délután.
Selmeoz indul 4.25 délután.
G.-Berzencze érkezik. 8.22 délután.
Miskolc» indulás 1.45 délután 5 délután.
Fülek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.8 < délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éjjel. 
Hatvan , 9.36 » 3.22 délután 1.51 »
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.30 reg 
Vámos-Györk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vámos-Gyti érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Fnzec-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 „ 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezes 9.35. a 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 6'> reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Károlyváros indnlas 12.20 délután.

I Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Károlyváros érkezés 2.25 délután.

Déll-vasuttarsaság.
Budapest indulás 7.15 reg. 10.45 délelőtt 9.45 este. 
Pragerhof érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9,35 reggel 6.45 este 10.0-) éjj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4.56 d. u. 
Kanizsa 10.55 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. n. 3.35 d. n. 

V.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 ű. n. 8.20. este 

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2‘35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éjj 
Ujszőny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel. 
Ujszóny indulás 2.33 , 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután. 
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 B 
Steinbrück érk. 10.49. d. e. 3.15 d. n. 11.10 éjjel. 
Steiubrück indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3. 44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavidékl vaspálya.^
Budapest indulás 7.30 reggel 6.26 este. 
Debreczen indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel ß.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.43 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezés S'31 este 8,40 reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ í .21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladány érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 628 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. -5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya,
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e.3.38 d. u. 8.12 é' 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23 , „ 6.23 est. 
Pozsony érkezés 7.57 reg-gel 3.30 d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A.-Ujhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 B 
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d, u.| Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.51 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 10 délután.

Első erdélvi vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel. 
Gyulafehérvér indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozsény ind. 7.10 reg 
Petrozséay érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. e.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár a U-21 éijel 8-45 reggel. 
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvarad érkezés 10.55 délelőtt 3.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vásárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd irkezés 12.26 éjjel.
Kis-Kapus indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-tizeben indulás 6.40 délután 3.40 reggel, 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 5 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éj jel.

Mohács-pécs-barcsl vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás 8.08.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel.

Magyar nyugotl vasút.
Székesfehérvár indul. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. u. 7.53 reg. 
Grácz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. 5.40 d. r. 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt.
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czeli érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indulás 9.3” délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggeí.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. n.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely érk. 4.47 d' e.
Győr indulás 8.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Csell érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Kuttsk indulás 2.44 délután 1.40 éjjel.
Oderberg érkezés 6.30 este 5.25 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Kuttek a 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.50 reggel.
Kassa indulás 6.30 este 5.50 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 a 8.36 a 
Eperjes indulás 4 délután 215. éjjel.
Kassa érkezés 5.30 este 3.10. reggel,

Eperjes-iamwí vasút.
Epeijes indulás 2.45 d. u. I Ur25 luu. 4.33 reg. 
Orló érkezes 6.10 este. | Eperjes érk. 8.15 reg.

Első magyar gaillczlal vasút.
Legenye-Mihály indulás 7.44 este.
Przemvsl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 B 
Legenye-Mihály érkezés 4.26 délután.
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Irta: HALÁSZ KÁROLY, magy. kir. honvédhadnagy. 

Első rész, 8-adrét 125 1., tűzve ára 70 kr.

Tartalom : Bevezetés. - Katonai szolgálati irály. - Az alárendeltségi viszonyú 
feltevények italában. — Jelentések és tudósítások, - A terep szemreveteh jelentések

és menlevelek. —Vegyes feltevények.

Megjelent: LAMPEL R. könyvkiadásában Budapesten
és minden könyvkereskedésben kapható.

¥

Mulat- és alataterfősz (gyps),
Portland - Cement

(homokos-mész),

vizépítészei mész (hydr.Kaik)|

SÍZ
nyers és oltott állapotban legjutányosb áron kapható

Wiessner és Röthy-nél
Budapesten, Rudolfrakpart 11.
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Dr, Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fénves és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az Ön fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az undófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugvcsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcrufitásaiban;

3) in/u.g^csősz'VLl^'ü.léselret:
4) friss és idülv nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket; .....................
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehezsegeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 
és a gyógyszerek megküldetnek.

KOMLÓKERTBEN:
Parragh Gábor boresarnoka

égj elesebb hegyi borainkból : Tokaj-Hegyalj áról, 
Somlyóról, Neszmélyről, Badacsonyból, Egerből 

Visontáról stb.;

Ízletes s házias magyar konyha
ebédre és vacsorára;

a fővárosban egyetlen egy magyar daltár­
sulat BAKONYI ISTVÁN igazgatása alatt;

és jeles nemzeti zene kedélyes szórakozást és 
élvezetet nyújtani ajánlkoznak a n. é. közönségnek.

Lampel R. könyvkiadásában
Budapesten IV. vácziutcza 12.,

megjelent és minden könyvkereskedésben kapható.
Az én hitvallásom. Irta Dr. Hatala Péter. Tartalom 

A vallási krízis. — A régi és az uj csalatkozhatlac- 
ság. — A tanító egyház és a biblia. — A messiás or­
szága. — Az ősbün és a megváltás. — Ki volt Jézus? 
Jézus kereszténysége, a jövő egyháza. — N. Sdrét, 
178 lap. Fűzve, 1 frt 50 kr.

Az Olvasás tanmódja. Irta Bárány Ign. Harmadik az 
újabb viszonyokhoz alkalmazott kiadás. Tartalom: 
Kézséggel - olvasás. — Az irvaolvasás tanmódja. — 
A kisbetűk megismertetése. — A nagybetűk megis­
mertetése. — Gyakorlás a gépszerű olvasásban. — 
Tanitáspróbák az abécés - könyvekben előforduló ol­
vasmányok tárgyalására és olvastatására. -— Értelem­
mel - olvasás. — Példányszerű olvasás. Az olvasás 
gyakoroltatása. A kikérdezés. — Személyek és körül­
mények jellemeztetése. — Alkalmazás. — Tudniva­
lók az egyes olvasmány fajokról. — Különös tudniva­
lók a költeményekről.— Szépolvasás. —Kéziratok ol- 
vastatása. — Idegen nyelven való olvasás. — Oktatási 
idő. — 8drét 272 lap, 1 táblával: Fűzve, 1 frt 20 kr.

Paedagogiai munkálatok: I. A tanító EZ is­
kolában. Rövid útmutató miként lehet a népiskolá­
ban jó egyetmet tartani és helyesen oktatni. Tanítók 
és tani tójelölték számára. Hazai viszonyaink s a nép­
oktatási törvény kellő tekintetbevételével kidolgozta 
néh. Környez János kir. tanácsos és tanfelügyelő. 
Harmadik Vajdafy Géza tanár által átnézett ki- 
lciadás. A n. m. k. vallás és közoktatási ministeriumtól 
ajánlott mű. N. Sdrét 194 lap. Fűzve, 1 frt 20 kr.

Paedagogiai munkálatok: DL Nevelés- ÓS 
Oktatástan alapvonalai. Képezdék számára és ma­
gánhasználatra. Irta néh. Varga János Nagykőrösi 
lvceumban nevelés és bölcsészettanár, a m. t. aka­
démia tagja. Tartalom: Bevezetés. — Testi neve­
lésben. — Értelmi nevelés. — Oktatástan. A mód­
szertan. — A kedély nevelése. — Az erkölcsi nevelés. 
— A vallásos nevelés. — Fegyelemtan. N. Sdrét 
176 lap. Fűzve, 1 frt 20 kr.

Útmutatás a nézleti oktatáshoz képekkel. Kisded-
ovó-intézetek, magán, — köznevelők s növeldék, vala- 
lamint népiskolák és ellem! tanodák használatára. 
Herrmann Ferencz és a „H a r m i n c z kéziparo s“. 
t. — tartalmazó müvének magyarázata után fordítva és 
hasznos ismeretekkel bővitette Pásztnry Lipót, N. 
Sdrét 166 lap. 255 ábrábal. Fűzve, 1 frt 20 kr.

A Chancellor. Kazalon F. R. utas naplója. Irta Verne 
Gyula. Francziából fordította Vértessé Arnold. Sdrét, 
226 lap. Fűzve, 1 frt 40 kr.

EZEBIvdlESTEIS
Ára 24 kr.

ifjúsági al.bu

magyar és német nyelvtan. Ára 1 irt 20 kr.

Pesti müveit társalgó.
Nélkiilözhetlen kézikönyv mindazok számára, kik 

a társadalmi életben szerepelni akarnak, s a tár­
saságokban magukat megkedvelteim kívánják 

Tartalma : Illemszabályok. — 50 társasjáték. — 
Ezermester. -— Kártyafortélyok. — Találkák. — Humurisz- 
tikus. — Emlékversek stb. stb.

Második, tetemesen bővített kiadás. Ara 1 frt 20 kr.
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Előfizetési I
Vidékre postán ■ 

ben házhoz 1 
E?v évre . . 
Félévre ; . .
Negyedéjcre.
Egy hóra 

Egy szám S ki
Hirdetési dij:

petitsor egyszeri I 
12 kr. többször

Bélyegdij mirnj 
lésért külön 30 i

Nyllttér: Öt hj 
30 kraiegár.

Azon t.| 
zetése e he 
felkérjük éli 
hogy a lapj 
történjék.

„EGYETÉR
Juli—szeptel 
Juli—szeptej 
Egy bóra

Az el<
.Egyetértés
Iának VodiaJ 
alatt küldeni

Nem t| 
ban összeül 
miként fogj 
Nagy dolog] 
program: 
jára támas 
lasztást.

Laptár 
ség vádjára] 
— kifejezi 
métlés felet 
nem baj; 
lyes tagja 
mezte: „hoj 
donképeu 
ily progr 
támogató 
óta. Látju 
tették az o 

Igaza 
lajdonképe 
programmj 
1872-ik év: 
mélyi bizal 
az óriási tő 
seggel, bo| 
replő, ma 
úgy csoport 
den elvi 
rázs vonzal 
donképeni 
vezni — a 
fog történn 
programme 

Nálun 
világban é 
azután írj 
programra 
reá. Az ily 
a program 
egyetért.

Azért 
gyűlés mű 
gosan írtál 
minden 
zott össze.

Mi m 
többség is 
hezvitelér 
zavart áll 
említünk 
időszerint 
kérdése ez 

Yan- 
ősmerné e 
dig egyik 
melynek 
lehetetlen, 
a pénzügy 
gatás — 
ritkán lát 
óriási any 
sokra. Ma 
lett függ 
kárt, mi 
folytán 
származik 
felosztják 
róla, hogy 
s még ne 
kel, pén 
nálva. Uj 

His 
igazgatás 
az autó 
túlsúlyra 
képviselő 
dig mind

éli

ven va 
községi 
centralist] 
kormány 
Pulszky, I 
megyét, 
hogy az 
kormán) 
nyilváni 
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Budapest, 1875. Nyomatott Vodianer F.-nél.


